

## Au clair de la lune...

par Serban Voinea

Ces derniers jours, les pauvres terriens ont eu les yeux tournés vers la lune, non dans le ciel, mais sur le petit écran. Et comme tout être pensant, le possesseur de téléviseur s'est pris à se demander à quoi bon tout cet effort de survoler la lune. Cela contribuerait-il à augmenter sensiblement nos connaissances sur le monde ? Tirerons-nous des avantages pratiques de la réalisation des rêves de Jules Verne ?

Lorsque fut mis en discussion le projet de survoler la lune, Charles Wilson, Ministre de la Guerre, el ancien Directeur de Ford, s'y opposa. Aux partisans du survol, qui voulaient savoir ce qu'il y avait sur la face cachée de la lune, il dit : Je puis, sans survol et sans dépenser des milliards de dollars, vous assurer que cette face n'est pas différente de celle que nous voyons depuis toujours.

La décision d'organiser le survol fut prise non pour apprendre, au plus tôt, comment étaient les cratères de la face cachée de la lune, mais pour rattraper les Soviétiques dans la fabrication d'engins balistiques intercontinentaux, qui mettaient les Etats-Unis à la merci des fusées russes. C'est donc une fois de plus dans le domaine de la technique de guerre que le progrès eut lieu.

Il est prouvé à nouveau que l'industrie moderne est capable de toutes les prouesses. Le « bib-bib » du premier Spoutnik donna au monde l'impression d'une domestication des forces de la nature, et un frisson parcourut les hommes à l'idée qu'elles pourraient être mises au service de la guerre. En même temps, les Soviétiques faisaient la preuve qu'ils avaient réalisé d'énormes progrès techniques et que, dans certains domaines, ils étaient en pointe.

Le projet Apollo, mis à exécution, vient de prouver que les Américains sont pour le moins capables de lancer des fusées aussi lourdes, aussi loin et avec autant de précision que les Soviétiques. Ce qui ne fait d'ailleurs que confirmer ce que l'on savait déjà c'est-à-dire que les deux super-grands sont de taille à s'annihiler réciproquement — en entraînant le reste du monde dans leur catastrophe.

N'est-il pas curieux que les progrès nés des besoins de la guerre ne soient jugés qu'en raison de leur puissance de destruction ? Ce qui devrait en effet nous impressionner le plus, ce n'est pas la puissance militaire accrue des Américains ou des Soviétiques, mais bien la maîtrise croissante de l'homme sur les forces de la nature. Lorsque l'on compare les habitants des pays sous-développés à ceux que mettent en ligne, dans leurs guerres, les pays industriels, ce n'est pas le fait que les uns utilisent l'arc et les autres le canon qui frappe notre imagination, c'est le chemin que l'homme a parcouru depuis ses premiers pas hésitants jusqu'aux prouesses d'un projet Apollo.

Et lorsqu'on pense aux milliards de dollars que coûtent les prouesses dans le cosmos, on ne peut pas ne pas se demander si tout cet argent ne serait mieux utilisé dans les recherches et le combat contre le cancer, ou pour l'augmentation de la production alimentaire des pays encore affamés, ou pour combattre l'analphabétisme dans un

(Pasa a la octava página.)

## El año de la revuelta

El vuelo humano alrededor de la Luna que cierra el año 1968, no es solamente la hazaña de unos cuantos hombres, de una organización científica o de un país : este vuelo ilustra cuán rápida es la marcha de la humanidad en la vía del progreso técnico. A partir de ello, la objeción que puede hacerse no es « ¿ cuánto cuesta eso ? », sino constatar el inaudito retraso de las estructuras políticas, económicas y sociales que prevalecen todavía en nuestro planeta, cuando tendríamos que estar — una vez franqueado el umbral de la conquista del espacio — en la etapa de un Gobierno mundial y de una planificación pla-

netaria de la economía y de los recursos de nuestro globo. En otros términos, el progreso de las ciencias no se realiza gracias al sistema dominante del capitalis-

Por Robert Falony

mo, sino pese a este sistema, que nos ofrece tan afligente reverso de la medalla : para una población mundial que debe sobrepasar hoy los tres mil millones y medio, de los que la mitad viven en Asia, hay diez mil personas que mueren de hambre cada día.

El treinta por ciento de los hombres gozan del 80 por ciento de la renta mundial. América del Norte por sí sola, con 67 por ciento de la población del globo, dispone del 39,3 por ciento de su renta.

En cuanto a la carrera de los armamentos, aparece efectivamente como uno de los principales medios por los que el régimen capitalista conjura el peligro para él, de una crisis económica mayor y hace « que la máquina marche », máquina que exige, por otra parte, que el consumo del « tercio privilegiado » de los hombres se mantenga en un nivel elevado.

Esta situación de base es un buen tema para un discurso académico y para piadosos deseos. Ni las campañas contra el hambre, ni una ayuda al tercer mundo, anulada, además, por sus deudas y por la degradación de las tasas del cambio, le pondrán fin. No cambiará ni el año próximo, ni en 1970, ni en 1971. Pero ¿ cuántos años pasarán todavía antes de los grandes cataclismos previsibles en tales condiciones ?

### LA « REVOLUCION DE MAYO »

¿ Qué tiene, pues, de extraño si 1968 ha sido el año de la « contestación » ? — un eufemismo — y por ella, el año por excelencia de las revueltas ? Año caracterizado por la crisis general de los sistemas : en Occidente capitalista, al Este, en la Iglesia...

En el Oeste, es casi por todas partes la revuelta de los estudiantes. ¿ Por qué ellos ? Porque son jóvenes, agrupados masivamente, menos « alienados » y estrujados por la « sociedad de consumo » que el obrero padre de familia que paga las letras de la televisión o del automóvil, parcos consumos materiales de una existencia gris. Es la « revolución de mayo » en Francia, iniciada espléndidamente, pero que carece de una dirección firme y de un pensamiento coherente, acaba por dar vueltas sobre sí y por desheliarse. Todo era, sin embargo, posible el 13 de mayo de 1968 en París.

Durante unos días, la masa pequeña burguesa, llena de miedo siempre, abandonó el campo gaulista, vaciló entre la fuerza organizada de los trabajadores y el orden capitalista. Luego, la ola cayó. El golpe asestado al régimen gualista, así como la experiencia adquirida y el renacimiento de la combatividad obrera, pese a las incoherencias sectarias, se inscriben, no obstante, en el activo de este año.

### EL AÑO DE CHECOSLOVAQUIA

Crisis del sistema burocrático en el Este : 1968 ha sido el año de Checoslovaquia. Las masas checoslovacas no se han rebelado contra el « comunismo » en tanto que sistema económico, sino contra la caricatura de comunismo que constituye el régimen neostaliniano encarnado en grado sumo por el « camarada » Breznev. Por un tiempo, la U.R.S.S. ha aplastado con su enorme masa militar las esperanzas del socialismo en Europa central.

Una pequeña casta dirigente se arroga el derecho de definir lo que es el socialismo, y hace del movimiento obrero su propiedad privada. Se imagina poder detener la hora en el reloj de la Historia, cuando las bases materiales de la sociedad soviética, nacida de la Revolución de Octubre, hacían anacrónico el stalinismo, despojado incluso de sus peores excesos. Y acaba sustituyendo, en la política extranjera de la U.R.S.S., un imperialismo clásico a los propios principios comunistas...

(Pasa a la página 7.)

## Mil intelectuales españoles piden se investigue lo de las torturas

Londres. (OPE). — « Mil intelectuales españoles han pedido que se investiguen unas diez denuncias de brutalidad cometidas por la policía española contra presos políticos vascos — decía « The Daily Telegraph » el 30 de diciembre en un despacho de su personal diplomático—. Uno de los intelectuales que han firmado la petición de investigación por los ministros españoles del Interior, de Información y de Justicia, dijo anoche en una información publicada ayer por « The Sunday Telegraph » : « Hemos pedido que se haga la investigación porque tenemos que concederles el beneficio de la duda. Lo cierto es que estamos completamente seguros de que se han aplicado las torturas denunciadas y de que se están aplicando otras semejantes. »

Pero no tenía muchas esperanzas de que el régimen dé una respuesta seria a la petición formulada, la cual ha ido inserta en un documento de treinta páginas en el que se protesta contra la

tortura aplicada a los detenidos políticos en varias regiones por la policía y la Guardia Civil. Los policías, a quienes se acusa de haber torturado a los detenidos políticos pertenecen en su mayoría a las Brigadas sociales, una sección especial de la policía de seguridad española que se ocupa sólo de los casos políticos y sociales.

En el documento en cuestión se acusa de una manera concreta a los inspectores Yagüe, Dalso y García Gelabert, de Madrid, y a los inspectores Sainz, Junquera y Maistre, de San Sebastián, así como al sargento López, del Cuartel que el 551 Grupo de la Guardia Civil tiene en San Sebastián. Al sargento López se le describe « como un verdadero especialista en torturas, un hombre ya muy conocido por sus actividades de torturador », a quien se acusa de haber amenazado a muchos detenidos con una sierra eléctrica y de haber colgado a otros por los pies en una escalera, a tres pisos de altura, e in-

cluso de haber colgado por el cuello a algunos, para soltarlos un momento después. Otras torturas que se mencionan son los « shocks » eléctricos, el golpear con guantes puestos, el arrancar el cabello, el dar patadas en los testículos, en la cabeza y en otras partes sensibles del cuerpo, el pisar a los detenidos y el obligarles a caminar descalzos sobre bolitas de hierro. También se acusa a la policía de dar puntapiés a los detenidos después de haberlos esposado de manera que sus cuerpos quedaran doblados, y de formar corros para golpear y patear a presos puestos en su centro. A esto le llaman la « rueda ». Igualmente se ha obligado a muchos detenidos a mantener los brazos horizontales durante horas interminables, con las puntas de los dedos de una mano tocando a una pared, y cada vez que la fatiga les vencía y bajaban los brazos la policía les golpeaba brutalmente. El documento dice que algunos detenidos han soportado más de diecisiete horas de esta tortura.

## Explicación obligatoria

Probablemente nuestros lectores, corresponsales y paqueteros se habrán sorprendido de la forma, un tanto brusca, en que en nuestro número anterior anunciamos la subida del precio de venta de LE SOCIALISTE, que pasaba de 0,70 a 1 franco. Lo comprendemos y ello aumenta nuestro pesar. Pero la Comisión Ejecutiva del Partido se vio forzada a tomar esa decisión, ante la comunicación de la imprenta, en Marsella, recibida el 28 de diciembre, por la que se nos subía el coste de impresión en un 168 por ciento ! Ese aumento tan elevado viene después de otro del 6 por ciento que tuvimos que afrontar en el mes de junio. Entonces no modificamos el precio de venta, pese a que todos los periódicos franceses lo subieron. Y ahora, además, se anuncia el alza en las tarifas postales que, sin duda, repercutirá también en el costo. En estas condiciones, resultaba absolutamente imposible mantener el precio de venta una semana más.

De otra parte, conocida es ya la limitación de nuestros medios materiales de trabajo y la exigüidad de los gastos de redacción. No hay manera, pues, de reducirlos más. Hemos guardado siempre la tradición de no aceptar publicidad, a sabiendas de que la publicidad es lo que sostiene a la prensa ; pero también sabemos que en ocasiones, puede coartar la independencia. Con todas esas carencias que nos imponen las circunstancias, las dificultades que atravesamos ahora no tienen nada que ver con la función que realiza el semanario ni obedecen a defeción de los lectores. A este respecto, comprobamos con satisfacción el interés creciente que por LE SOCIALISTE se siente en España, a pesar de los impedimentos para su difusión.

Después de esta explicación obligada, creemos

llegado el momento de decir a todos nuestros compañeros, a todos nuestros amigos, a todos nuestros lectores, que la mejor manera de ayudarnos es acrecentando la venta de ejemplares. Conocemos la crisis general que atraviesa la prensa de opinión en todas partes. Por delicadeza no señalamos ejemplos concretos en las diversas ideologías y tendencias. Pero en nuestro caso estamos convencidos de que es posible obtener una mayor holgura en los recursos. Si nuestros compañeros, en primer lugar ; si nuestros amigos y si nuestros lectores se lo proponen, incrementaremos la tirada.

Mas hay otros medios de ayuda. Facilita el desenvolvimiento económico del semanario la suscripción directa por un semestre o por un año. Invitamos, por tanto, a quienes compran el ejemplar suelto a que se suscriban. Y, también, la entrega de donativos. Ya en España, incluso cuando « El Socialista » era el diario de mayor difusión, los donativos que recibía eran una partida muy importante de sus ingresos. A gala tenían los trabajadores el contribuir, aunque fuera con unos céntimos, al sostenimiento de su periódico. Esta vieja costumbre, conviene decirlo, ha decaído mucho en nuestros medios ; pero hay que restablecerla. De cuando en cuando publicaremos las cantidades que se nos envíen como donativos, por modestas que sean.

En el combate en que estamos empeñados por la democracia, por la libertad y por el socialismo, nuestro periódico es un instrumento de la mayor eficacia. El duro golpe que ha recibido LE SOCIALISTE con esos aumentos tan considerables del gasto de impresión, servirá para estimular la solidaridad de todos con el semanario. Estamos seguros de que podemos contar con ella.

## Cartas a mi España

## Los rehenes (Asturias)

Los lectores de la prensa internacional arquearon sorprendidos las cejas leyendo los diarios del 28 de noviembre; y que conste que dichos lectores se sorprenden ya de muy pocas noticias, sobre todo si éstas se refieren a la España de Franco. En una mina Asturiana, siempre Asturias, tres obreros han muerto sepultados en un accidente. Esto no es sorprendente, en todas las minas del mundo, y más en las asturianas por sus pésimas condiciones de seguridad, ocurren frecuentemente dichos accidentes; gajes del minero por su esfuerzo de arrancar a las entrañas de la tierra las riquezas que sirven para que la industria pueda fabricar máquinas y utensilios necesarios al mayor bien de la humanidad. Los asturianos se declaran en huelga para protestar contra el abandono que se tiene por Hunosa de las medidas reglamentarias de seguridad y, consecuentemente, la frecuente repetición de tales accidentes. Pero Hunosa (sociedad en la que el Estado y los dineros de los españoles son mayoritarios), que da más importancia a sus intereses que a la vida de unos mineros, para tratar de resolver la huelga en su provecho, toma una medida, y aquí viene la insólita sorpresa, que no ha sido empleada jamás en la lucha entre el capital y el trabajo. « Las viudas y los huérfanos de los tres mineros sepultados en el accidente no cobrarán la parca indemnización debida y de costumbre porque los mineros compañeros de los muertos se han declarado en huelga. »

Parece que Hunosa y su Consejo de Administración, en el que no dudo figurarán fervorosos católicos, ha establecido un baremo proporcional rebajando el importe de la indemnización por accidente de trabajo con relación al número de mineros en huelga, y como se han declarado en huelga todos los mineros, el resultado es la supresión total de la dicha indemnización a los familiares de los muertos.

He aquí que el Gobierno franquista — las minas son prácticamente propiedad del Estado — utiliza en las huelgas un arma que todavía no ha sido utilizada en la lucha entre la avaricia sin límites del capital y la solidaridad de los trabajadores.

En esta lucha entre capital y trabajo, que los reaccionarios, y también los demócratas, llaman con eufemismo conflictos sociales, y que nosotros socialistas llamamos lucha de clases, su verdadero nombre, no se habían utilizado todavía los rehenes. Era necesario pensar en ello y Hunosa y el Gobierno de Franco, brindan su descubrimiento al capitalismo mundial. De aquí en adelante, poseerá el capitalismo una nueva arma, que no dudará en emplear, de ello estoy bien seguro, para la defensa de sus intereses de clase.

En la lucha entre capital y el trabajo, como en una verdadera guerra, se habían empleado hasta ahora las represalias; éstas son numerosas y variadas: coacción, fuerza pública, prisiones, deportaciones, despidos, lock-outs, asesinatos... pero el uso de los rehenes, reminiscencias del barbarismo guerrero de pasadas edades, no se había empleado todavía.

Estaba reservado al Gobierno de Franco (que no reconoce la lucha de clases y donde el obrero no puede utilizar su derecho reconocido en todo el mundo por la Declaración de Derechos del Hombre, que el régimen franquista ha avalado con su firma y que el señor Castiella con desenvoltura afirma ante la Asamblea de las Naciones Unidas, que el Gobierno de Franco aplica y defiende, ganando así la medalla de oro del cinismo entre tantos cinicos) el honor de un tal descubrimiento y de su aplicación. Está todavía legalizada ni aun claro que esta nueva arma no en la España de Franco, pero como la diferencia entre lo justo y lo injusto estriva solamente en la ley en el concepto de ciertos hombres cultos y civilizados, no

dudamos lo será en breve. La arbitrariedad y la injusticia pueden ser legales.

Propongo que se someta a la borreguil corporación llamada Cortes el siguiente proyecto de ley que, como siempre, será aprobado por los que tienen las llaves de la despensa. Artículo único: « Las mujeres e hijos de todos los trabajadores serán responsables solidariamente con éstos de los actos de huelga (ya lo son, pero es necesario legalizarlo). En consecuencia, las pensiones de retiro, las indemnizaciones familiares, las de accidentes del trabajo... etc., etc., serán disminuidas según un baremo proporcional al número de huelguistas, durante los días de huelga ». Con esto, que sería inmediatamente imitado, una nueva arma hará su entrada en el arsenal, ya pletórico, del capitalismo.

Ignoro las reacciones que las medidas aplicadas por Hunosa y el Gobierno de Franco, en su lucha contra los trabajadores asturianos, ocasionarán en la Oficina Internacional del Trabajo y en las grandes organizaciones sindicales del mundo; me temo muy mucho que, como en otras, dichas organizaciones se encojan de hombros indiferentemente y que ni siquiera se sorprendan como los lectores de la prensa mundial.

En los días presentes, en los

que los « conflictos sociales » — empleo la denominación querida por los demócratas liberales (nosotros somos demócratas socialistas) — se extienden por todos los climas y latitudes, para reclamar mejoras que dignifiquen a la clase trabajadora, la idea genial de Hunosa para resolver los conflictos provocados por la cerrilidad y la falta de conciencia cristiana de su Consejo de Administración, en el que figuran, ¿ cómo no?, los personajes influyentes de la Cruzada, será observada y analizada con la mayor atención por el capitalismo mundial. El procedimiento es simple, pero habrá que pensar en ello. ¿ Quién sabe si don Camulo y sus sicarios no habrán descubierto el « ábrete sésamo! misterioso que permita vencer la determinación de los trabajadores en la defensa de sus intereses de clase? »

Ya veo en los diarios mundiales subvencionados por el capital la efigie chamarrada y enmedallada de Don Camulo como inventor de la aplicación de los rehenes en la resolución de los « conflictos sociales ». En la foto del gran hombre, señalando éste su cráneo de hombre de Cro-Magnon, diría: « Para que vean en el extranjero que aquí germinan ideas capaces de salvar la civilización cristiana y occidental. »

Saludos socialistas.

SERENA

## En torno a una rectificación y algunas aclaraciones

Por Francisco Gil Pozo

Mi querido y admirado compañero y amigo Arsenio Jimenose, se ha creído en el deber, y lo ha cumplido, de hacer una rectificación, y aportar algunas aclaraciones a la reseña firmada por mí del acto de solidaridad con el pueblo checoslovaco, celebrado recientemente en París. Todo cuanto escribe Jimeno lo leo con verdadero deleite, incluso la esta rectificación y algunas aclaraciones, pero... el deleite mismo, tras el recreo, me ha hecho que me cuela de algunos alfilerazos, creo que largados sin mala intención. Como ha definido algunos rasgos de mi personalidad, ¿ sin ironía cebrada?, considero correcto ayudarle a la exacta plasmación de la acuarela intentada, prescindiendo de los tonos vivos.

Un rasgo que seguramente me han apreciado pocos compañeros es que soy extraordinariamente sensible; otro, me lo descubrió un gran amigo y compañero, ya incluido en la lista de mártires, que solía prestarme algunas ayudas cuando yo ejercí la función de guerra de director de « Avance » de Ciudad Real, órgano que fue de la Federación Provincial Socialista y portavoz de la Unión local de Sindicatos de la U.G.T. Me dijo un día este compañero: « querido Gilito, tú, en política, tendrás más sinsabores que satisfacciones; no posees curvas de adaptación. Eso yo lo creo un defecto, como también creo que lo es no tener esmero para calcular los perímetros de esas curvas ». No se equivocó en su sentencia. No quiero dejar en el anónimo a aquel buen compañero y excelente periodista, ya que hay en el exilio quienes lo recordarán y otros que hayan podido hablar de él: se llamaba Ponce Bernal y le conocí cuando asumía la comisaría política de la unidad militar que mandaba otro mártir y prestigioso socialista, el compañero Garca Prieto, padre de nuestro García Duarte. Pues bien, unas veces sin advertirlo y otras advirtiéndolo, casi siem-

pre estoy apresado entre las dos poleas concéntricas: una la de mi excesiva sensibilidad y otra la de mi carencia de curvas de adaptación. Y es por esto seguramente que mi estilo aparezca atravesado por los truenos, sin que a los que soportan los bramidos de éstos les sea dado apreciar el relámpago precursor, aunque debiera admitir la excepción del compañero Jimeno por su singular perspicacia.

Hecha esta aportación al croquis de mi acuarela, vayamos a los alfilerazos. Dice el compañero Jimeno: « omisión que pudiera disminuir nuestra justificada reputación de hombres corteses. ¡Caray!, que el relleno que ha puesto al vacío que yo dejé es un tanto excesivo; cierto que ha salvado la reputación de corteses de la colectividad, pero la mía la ha dejado tan al desnudo que sería vano buscar disculpas para cubrirla. Con humildad casi eclesíástica pido mil perdones a la víctima de mi abuso; no, de mi abuso no, de mi atolondramiento. »

Pero ese alfilerazo diría que quedó entre cuero y carne si lo comparo con la profundidad del error y algunas aclaraciones. Que se equivocara Jimeno u oyera yo mal, no es lo grave, dado que las esferas continuarán en su tranquilizadora estabilidad. Lo importante es lo que yo he demostrado ignorar y lo que Jimeno ha vuelto a patentizar que conozco hasta en sus más ínfimos detalles. En este terreno jamás podrá haber cruces espadas, pero esto no me evita aligerar mi afrenta haciendo constar que nunca he intentado hacer furtivas intrusiones en el maravilloso jardín de nuestras teorías; me conformo con el ligero « gabis » de medio saber relacionarme, y no es que no me haya atraído nunca el deseo de profundizar en las esencias, sino porque siempre carecí de medios y de oportunidades para poder lograr resultados alentadores. En cultura general, así como en cultura social, confieso sin sonrojo que poseo un bagaje casi instintivo, un poco enriquecido, dada mi apreciable carguita de años, por las

## Droits de l'Homme et réalité

par Victor Larock

Les Droits proclamés il y a vingt ans ont déjà donné lieu à diverses manifestations — hautement louables, cela va de soi. Qui voudrait en contester la sincérité, la noblesse d'intention, le retentissement radiophonique ?

L'efficacité, c'est une autre affaire.

Que faudrait-il pour qu'il y ait à ce sujet moins de doute ?

La question a été posée plus d'une fois dans de récentes réunions de jeunesse du Brabant wallon — Rixensart, Genvai — auxquelles ont pris part des prêtres catholiques, des pasteurs protestants et le signataire de ces lignes.

Pas de commune mesure, faut-il le dire, entre ces modestes « dialogues » à trois ou quatre cents voix et les imposantes cérémonies officielles. Pour nous, il ne s'agissait que d'assister à la présentation d'un film et s'interroger la salle sur ses impressions et ses réflexions.

Le film était celui de Peter Watkins, « La Bombe », qui a été tourné pour la B.B.C. et que celle-ci a renoncé à projeter sur le petit écran, de peur de secouer trop rudement les nerfs.

Les questions qui ont suivi le film n'avaient pas le ton des panégyriques qu'inspire générale-

ment la Déclaration universelle des Droits.

Leur seul mérite était d'être concrètes et, selon toute apparence, de préoccuper très sérieusement un certain nombre de jeunes.

Voici trois de ces questions : — Que faire pour que les droits des 3.300 millions d'êtres humains actuellement en vie soient un peu moins à la merci des armes nucléaires de tout calibre accumulées à l'Est et à l'Ouest ?

— Comment se fait-il que l'immense majorité des hommes, plus ou moins conscients de leurs droits, soient incapables de conjurer le danger ?

— Tant que les dirigeants des plus grands Etats n'arrêteront pas, sous contrôle, la course aux armements et à la guerre, les Droits de l'Homme peuvent-ils avoir une réelle signification ?

★ ★ ★

Ces questions ne sont pas en marge, mais au cœur du sujet.

Qui ne voit que les discours les plus éloquentes sur la Déclaration des Droits n'auront qu'une valeur d'incantation aussi longtemps que monteront à l'horizon les nuages empoisonnés dont l'ombre couvre tout l'avenir ?

Ce n'est pas un symbole. C'est la sinistre réalité qui domine tout.

Que dit, par exemple, l'article premier de la Déclaration ? « Tous les êtres humains naissent libres et égaux en dignité et en droits. Ils sont doués de raison et de conscience et doivent agir les uns envers les autres dans un esprit de fraternité. »

Il n'est pas un seul des 30 articles qui ne suscite, comme le premier, le commentaire que voici :

Quand les plus grandes puissances du globe font dépendre la paix de l'accroissement des armes les plus dévastatrices ; quand cette compétition de tous les instants, camouflée sous les prétentions idéologiques et les prétextes d'équilibre, ne cesse de commander en fait les attitudes et les réactions des Supergrands devant l'aspiration humaine à plus de justice ; quand ils ne parviennent même pas à faire ratifier une formule d'accord sur la non-prolifération des armes nucléaires : qui donc pourrait s'étonner de voir, partout dans le monde, les Droits humains les plus élémentaires constamment méconnus, démentis, bafoués ?

★ ★ ★

C'est le propre de la jeunesse de ne jamais désespérer. Mais qu'il s'agisse d'assemblées restreintes ou de cette sorte de télépathie universelle qui dresse les jeunes, par-delà toutes les frontières, contre les iniquités et les hypocrisies des politiques qui ne se réclament des grands principes que pour mieux se justifier de les trahir, il faut comprendre que, sans élever d'objection contre les évocations solennelles de la Déclaration de 1948, la jeunesse soit plus disposée à croire aux actes qu'aux paroles ; et aux efforts qui seront faits pour fortifier le droit, plutôt qu'aux habituelles justifications de la force, dont l'Est ni l'Ouest n'ont malheureusement pas le monopole.

## - J.J. S.S. -

PARIS

Esta Sección organiza una charla-debate sobre el tema « Enfoques socialistas al problema de Cataluña ».

Se trata de dar a conocer los verdaderos aspectos del problema regional español.

La charla-debate estará animada por Carmelo Roc, afiliado a la U.G.T. de París.

C.

A CAUSA DE LA SOBRECARGA DE ESTOS DIAS EN LOS SERVICIOS DE CORREOS, PARTE DEL ORIGINAL QUE PUBLICAMOS EN ESTA SECCION, DESTINADO AL NUMERO DE LA SEMANA PASADA, LLEGO A LA IMPRENTA CON RETRSO

# ASTIVA ESPAÑA

## Franco pone fuera de juego a la familia Borbón - Parma

Por decisión personal del general Franco, en la mañana del 20 de diciembre fue expulsado del territorio nacional el príncipe don Hugo de Borbón-Parma, uno de los varios aspirantes al trono de España. El príncipe se encontraba en Zaragoza, en compañía de su esposa la princesa Irene de Holanda, cuando la policía lo condujo a la frontera de Irún. La misma medida ha sido tomada contra su padre, el príncipe Xavier, otro codicidante de la corona, su madre y sus dos hermanas. Como se sabe, toda la familia es de nacionalidad francesa, aunque desde hace algunos años solici-

ce que Hugo Borbón-Parma, en lugar de prodigar los consabidos elogios a Franco y a su régimen, no ocultó su rabia porque el Caudillo aparecía inclinándose sus preferencias hacia Juan Carlos. Entre otras cosas, dijo: « Nuestro Gobierno habla con la espada en la mano. Esta actitud engendra la irritación, el miedo y el silencio. Por ello, el silencio se ha instalado en todo el país. » Y más adelante añadió: « Yo pregunto al Gobierno si él espera hacer de la monarquía una monarquía designada por un comité. En caso afirmativo, me temo que esta monarquía no sea otra cosa

lado la bandera requeté. Intervino la Policía Armada, detuvo a varios alborotadores y poco más tarde fueron puestos en libertad. La jornada carlista tuvo como colofón un banquete... »

En Madrid, la Comunión Tradicionalista convocó una conferencia de prensa en el Hotel Ritz, pero al comenzar a informar el secretario de la misma, intervino la policía, suspendiéndola. Entregó entonces un texto a los periodistas, redactado en términos moderados, en el que se hace constar que el príncipe no había hecho nunca promesa en el sentido de no desarrollar actividades políticas, « pues como príncipe español y heredero de la dinastía carlista tiene que cumplir con los derechos y obligaciones que tal condición le impone. » Agrega que « la presencia y actividades del príncipe nunca han vulnerado las leyes vigentes. »

Las palabras más duras que aparecen en la nota son éstas: « Rechazamos enérgicamente. » Pero ese rechazo enérgico se dirige a alguna agencia de noticias que consideró a don Hugo incurso en las disposiciones que regulan la residencia de extranjeros en España, cuando la Comunión Tradicionalista estima que « su alteza real es príncipe indiscutible de la Casa Real española ». Más lógico parece que ese rechazo enérgico se hubiera referido a la decisión tomada por Franco que es quien ha dado las órdenes de expulsión. Pero los carlistas, pese al ultraje, prefieren la sumisión. No habrá, pues, otra guerra carlista.

Lo que sí existe es un hondo antagonismo y división en el seno del carlismo. Poco después de darse a conocer la nota de la Junta Suprema de la Comunión Tradicionalista, se distribuyó a la prensa otra de la Hermandad Nacional de Cristo Rey, de requetés ex combatientes, en la que comienza por negar legitimidad a la susodicha Comunión Tradicionalista, que desapareció tras el decreto de unificación de la Falange y los Tradicionalistas el 19 de abril de 1937. En cuanto a don Hugo, dice esto: « El príncipe don Hugo, ni es español, ni es heredero de la dinastía carlista. Es súbdito francés... En cuanto a la dinastía carlista, ésta se extinguió a la muerte de nuestro último rey, don Alfonso Carlos. » Aparte el abuso que todos estos codiciosos del trono hacen del título de príncipe, resulta repugnante que ninguno pretenda contar con el indiscutible derecho supremo del pueblo español. Pero más pronto o más tarde, será éste el que imponga su voluntad a Franco y a sus príncipes peles.

arrestados sean puestos inmediatamente en libertad, y que en lo sucesivo se otorgue plena libertad política a los socialistas y a otros

grupos de la oposición española. P. O. Ake Wedin. »

## Casi un mes de huelga minera en Asturias

Pronto hará un mes que se inició esta huelga de mineros asturianos, que comenzó poco después de haber concluido otra con más de un mes de duración. Sin sindicatos, sin cajas de resistencia, declarada ilegal la huelga, razones muy poderosas deben tener los mineros para sostener esa lucha tan prolongada entre tanta adversidad y soportando una implacable represión. En efecto, las razones de la huelga no pueden tener mayor entidad. La postura de las autoridades y de las empresas, que se ha endurecido estas últimas semanas, es la de pudrir la huelga, al mismo tiempo que despide obreros. Pretende desgastar también la combatividad obrera.

Claro está que esa es una mala política, pues además de no resolver ningún problema, atiza el malestar. El Gobierno y las empresas, principalmente la todopoderosa Hunosa, no quieren saber nada de otros métodos que el de la fuerza. El número de despidos aumenta cada día. Y para mayor sarcasmo, los mandos del sindicato oficial prodigan las declaraciones atribuyendo a los huelguistas el no querer prestarse al diálogo y el plantear los problemas fuera de los cauces oficiales. Y por si fuera poco tanta desvergüenza, afirman que los mineros están siendo utilizados por elementos políticos en contra de sus propios intereses. Por lo que se ve, la in-

seguridad en el trabajo y el problema de los silicóticos no tienen interés para los obreros.

Mientras que Hunosa amenaza con efectuar despidos en masa y con practicas del « lock-out » durante quince días, en Madrid está celebrando reuniones una comisión interministerial, con representantes de otros organismos oficiales del sector carbonero y de la patronal, pero con la ausencia de los obreros. Fácil es colegir el resultado de esas reuniones. Las reivindicaciones obreras, los verdaderos problemas mineros, no serán tenidos en cuenta. No nos cansaremos de repetirlo: para el Gobierno y las empresas no hay más que una cuestión de orden público; los mineros deben trabajar en silencio, sumisos, aceptando las condiciones de trabajo que se les impongan y sean los que sean los dispositivos de seguridad. Las grandes ventajas sociales y humanas de todo orden que los mineros habían arrancado en luchas heroicas durante largos años, a través de su Sindicato Minero de la U.G.T., han sido abolidas en su mayor parte. Pero, sin embargo, permanece vivo el espíritu de lucha que el Sindicato Minero Asturiano y su figura más representativa, Manuel Llana, supieron inculcar a los obreros. Y esto no hay quien lo destierre de Asturias.

## Cooperación cultural y educación

Según el Instituto Español de Emigración, y a través de sus servicios, el año pasado salieron de España a trabajar en el extranjero 1.927 españoles con título de enseñanza superior.

Todos los países de tradición cultural necesitan y están obligados a conceder una gran importancia a la cooperación cultural en el mundo. Es su misión de países aventajados en este aspecto, a más del beneficio que hacen repercutir a su país de origen los técnicos, ingenieros, lingüistas, historiadores, etc., que subvencionados por el Estado recorren el mundo en embajada cultural.

Los 1.927 titulares de enseñanza superior que abandonaron España el pasado año, como los que la abandonaron en años prece-

denes, lo hicieron por otras razones. El director general del Instituto Español de Emigración, don Miguel García Saez no tiene ningún rubor en enumerarlas: se deciden a marchar a otro país por necesidades de ayudar a su familia, mejorar el salario, para ahorrar, por trabajo mal remunerado, para mejorar la preparación de sus hijos y para adquirir una vivienda.

Nada dice de los que marchan por su incompatibilidad política con el régimen, unos por su gusto y otros porque el franquismo se venga de ellos quitándoles sus cátedras o sus medios de vida. Pero, cualquiera que sean estas razones, ¡ qué lejos están del altruismo de la cooperación cultural de España en el mundo !

## Una muestra de patriotismo

El señor Miguel García de Sáez tiene una curiosa concepción de su puesto de director general del Instituto Español de Emigración. Su misión no es la de atender y controlar a los emigrantes españoles que, por la fuerza de las cosas y por las cosas de la fuerza (la fuerza bruta del régimen franquista) se ven obligados a abandonar España.

Así es como cualquiera entendería su misión. El señor García no la entiende así. Su misión es la de propiciar la salida de españoles al extranjero. Lo único que importa son las cifras que en divisas han producido los emigrantes españoles: 437 millones de dólares en 1967.

Que España se quede sin brazos jóvenes que la trabajen, no le importa. Pero su patriotismo no puede consentir que las colonias españolas en Iberoamérica envejezcan por falta de savia nueva. Eso, no. ¿ Dónde iba a quedar el nombre de España en el extranjero !

En cierto modo, el señor García, que ya no sabe dónde enviar a los españoles, redescubre el viejo filón de Iberoamérica. Hay ya establecidos quince acuerdos con otras tantas Repúblicas

sudamericanas para enviar allí carne humana española. Se ufana de que cada tres meses se están enviando a Venezuela, Bolivia, Chile y Brasil grupos de sesenta u ochenta trabajadores especializados.

Ya que no pueden hacer grande España, como habían prometido, procuran por todos los medios hacerla más ancha para los que allí quedan sacando afuera a sus compatriotas.

¡ Y no olvidéis de mandar pronto el dinero... en buenas divisas !

## Los presos políticos de Soria declaran la huelga del hambre

Cuarenta y tres presos políticos de la prisión de Soria comenzaron una huelga del hambre el 23 de diciembre. Los motivos son reclamar el reconocimiento del estatuto de presos políticos y la aplicación de la libertad condicional al cumplir la mayor parte de las condenas impuestas.

### EXPULSION

Por Aldor



(De un diario venezolano.)

taron la española, sin que haya resuelto sobre ello el Gobierno.

Se fundamenta la orden de expulsión en las actividades políticas del príncipe Hugo, que ha faltado a la promesa hecha de abstenerse de intervenir en los asuntos interiores del país. El príncipe ha negado haber hecho esta promesa. Sin embargo, el príncipe Hugo no ha dejado nunca de desarrollar actividades políticas y de inmiscuirse, tanto él como su familia, en las cosas de España. Lo que pasa es que hasta ahora esas actividades estaban dentro de la línea franquista y convenían al juego de Franco para no decidirse por ninguno. Los príncipes aspirantes pugnaban en su servilismo al Caudillo.

Pero el lunes 16 de diciembre, en una reunión carlista celebrada en el monasterio de Valvanera, en la provincia de Logroño, pare-

ce que una mentira. Pero lo que parece haber irritado más a Franco es esta frase, que se interpreta como un juego de palabras: « A propósito de la monarquía, se pretende hacer un camello de un caballo. » Los que fueron con el cuento a Franco tomaron « camello » por « camello ».

Algunos observadores temían lo peor de la fiereza de que blasonan los carlistas. Veían a éstos echándose al monte por los « derechos » de don Hugo; recordaban las « cien mil boinas rojas » de Montejurra y les parecía inevitable se lanzaran a una nueva degollina. Pero los observadores se han equivocado. Sólo varios centenares de carlistas han desfilado por las calles de Pamplona protestando contra la decisión caudilla y gritando « ¡ Viva don Xavier !, ¡ Viva don Hugo ! y ¡ No a la dictadura ! »; han cantado el « Oriamendi » y enarbol-

## Diez de los compañeros detenidos en Bilbao puestos en libertad bajo fianza

La presión internacional reclamando la liberación de nuestros compañeros detenidos, ha surtido ya efectos. De Bilbao nos comunican la puesta en libertad provisional de diez de los detenidos el mes pasado. Dos de ellos tuvieron que abonar una fianza de quince mil pesetas cada uno, y los otros ocho de diez mil pesetas por persona. El Gobierno, que espera la visita de una delegación de la Oficina Internacional del Trabajo, ha pretendido preparar el terreno de esta delegación; pero quedan en las cárceles otros socialistas y ugetistas, y obreros de otras tendencias. Hay, pues, que liberarlos a todos. Entre los puestos en libertad bajo fianza en Bilbao se encuentra Santiago Martín Gómez, obrero de Artes Gráficas, cuyo nombre no habíamos dado cuando fue detenido.

De otra parte, el Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia

que impuso en su día el Tribunal de Orden Público contra el minero asturiano Evaristo Martínez Fernández, acusado de ser miembro de la U.G.T. y de las Juventudes Socialistas. Estaba condenado « como autor de un delito de propaganda ilegal, a un año de prisión menor y multa de 10.000 pesetas, y a cuatro meses de arresto mayor como autor de un delito de asociación ilícita ». El mismo Tribunal Supremo ha confirmado también la sentencia del Tribunal de Orden Público impuesta a Octavio Jordá Laliga, natural de Alcoy (Alicante). Se le acusó de un delito de propaganda ilegal, al ser detenido por la Guardia Civil en la aduana de La Junquera cuando entraba en España con libros para su biblioteca personal, considerados como publicaciones clandestinas. Eran obras y folletos editados en el extranjero por el P.S.O.E., la U.G.T. y la F.N.J.

S.E. Se le acusó, además, de pertenecer a estas organizaciones, siendo condenado a dos años de prisión y multa de 20.000 pesetas.

### PROTESTA DE LOS SOCIAL-DEMOCRATAS Y SINDICALISTAS SUECOS

Ha sido enviada al general Franco la carta siguiente: « Estocolmo, 21 de diciembre de 1968.

Desde hace más de una semana se encuentran trece sindicalistas y socialistas encerrados en la cárcel de Basauri de Bilbao, sin que haya mediado juicio o condena alguna. El Partido Obrero Socialdemócrata Sueco, la Confederación General de Trabajadores de Suecia y la Federación de Juventudes Socialdemócratas de Suecia protestan contra esta violación de los Derechos Humanos más fundamentales y exigen que los

# La reforma agraria económica

## económico

Hemos estimado de alto interés informativo el trabajo que reproducimos, traducido del francés por nuestra cuenta, del economista exiliado español don Macrino Suárez, jefe de investigaciones en el « Institut de Science Economique Appliquée » (I.S.E.A.) de París. Este estudio apareció por primera vez en el número 32 de la « Revue Tiers-Monde ».

Para que España alcance un nivel de vida decente, es necesario y urgente realizar el desarrollo de su economía. En efecto, España es un país en vía de desarrollo, y para pasar al estado económico superior necesita realizar una política económica capaz de existencia de obstáculos en la de cambiar su estructura.

Si el desarrollo económico se define como un crecimiento que lleva consigo cambios de estructura, se puede afirmar que si España es todavía un país en vía de desarrollo, obedece a que su economía se caracteriza por la evolución de su estructura.

Esos obstáculos son diversos: políticos, económicos y sociales. Dejando aparte los de carácter político y social —cuyo examen saldría del cuadro de este artículo— los principales obstáculos para el desarrollo de carácter económico son los siguientes: la persistencia de estructuras agrarias caducas, la dimensión de las empresas industriales —demasiado grandes o demasiado pequeñas— y la estructura del comercio exterior.

Creemos que el más importante

es el del sector agrícola, dado que éste representa el 27 por ciento de la renta nacional, emplea a más del 38 por ciento de la población activa y su contribución al comercio exterior es superior al 60 por ciento del total de exportaciones.

Por todas estas razones, la agricultura se ha convertido en un verdadero polo « negativo ». En efecto, la inadecuada utilización de los recursos naturales y humanos y la insuficiente capitalización, han tenido como consecuencia una baja productividad y un bajo nivel de vida de los agricultores. Esta situación se agrava todavía más ante el hecho de que los países de la C.E.E. se han puesto de acuerdo para aplicar una política agrícola común. Cualquiera que sea la posición de España cara al Mercado Común, lo cierto es que el acuerdo agrícola de los seis países hace todavía más urgente la necesidad de modernizar la agricultura española y de hacerla más competitiva.

Así, pues, una de las condiciones indispensables y previas para el desarrollo económico de España, es la reforma de las estructuras agrarias caducas, es decir, la realización de una reforma agraria.

Nuestra meta será, pues, exponer las líneas generales de lo que entendemos por reforma agraria y los efectos que podrá producir sobre la economía española. Para ello, examinemos primero las medidas que determinan una reforma agraria y luego sus efectos sobre una economía en vía de desarrollo.

## I. - Las medidas que determinan una reforma agraria.

Toda reforma agraria debe apuntar hacia dos objetivos: a) económico: aumentar la productividad del sector agrario, principalmente por la racionalización de la explotación agrícola, dándole una dimensión óptima; b) social: acrecentar el nivel de vida de los campesinos el tiempo que se les procura el acceso a la propiedad de la tierra que trabajan.

Por esta razón, creemos que una reforma agraria debe comprender dos clases de medidas: unas económicas y otras sociales.

### A) MEDIDAS ECONÓMICAS

a) Racionalización de las explotaciones agrícolas. — Actualmente, la estructura de las explotaciones agrícolas españolas es mala, tanto desde el punto de vista económico como del social.

En efecto, la estructura actual del campo español se caracteriza por el predominio de dos tipos de propiedad: los latifundios y los minifundios.

Según el primer censo agrícola, efectuado en 1962, hay en España 2.949.495 explotaciones que representan una superficie total de 43.904.895 ha. La pequeña propiedad (menos de 20 ha.) representa el 24 por ciento del total, o sea, más de 10 millones de hectáreas. Las grandes propiedades (más de 100 ha.) representan el 54 por ciento, o sea, más de 24 millones de hectáreas. Con ello, el 79 por ciento de la superficie total de las explotaciones agrícolas españolas sufre las consecuencias de una distribución irracional.

Los 24 millones de hectáreas que corresponden a la gran propiedad, pertenecen a 51.283 propietarios, de donde se deduce una media de 460 ha. por propietario. A señalar que 4.000 de estos propietarios poseen terrenos superiores a las 1.000 h., y 397 de más de 5.000 ha.

Por el contrario, 5.486.620 pequeños propietarios poseen 8.108.522 ha., o sea, una media de 1,47 ha. por propietario. Hay que agregar a ello la excesiva división de la pequeña propiedad: 35 millones de parcelas de menos de una hectárea.

La injusticia social de seme-

jante distribución de la tierra es evidente, quedando agravada por el hecho de que también es mala la dimensión de las explotaciones desde el punto de vista económico. Sin duda alguna, dado que la gran explotación agrícola moderna en España es una excepción y que la división tiene gran importancia, puede muy bien verse la enorme pérdida que sufre la economía agraria por culpa de este sistema territorial.

Los efectos económicos y sociales de los latifundios y minifundios son muy conocidos: monocultivo extensivo, huida de las rentas, pérdida de superficie cultivable, aumento de los costos de producción, impedimento a la mecanización, subempleo, analfabetismo, bajo nivel de vida, emigración, métodos de cultivo rutinarios, falta de servicios esenciales en las zonas rurales, etc.

Para corregir esta situación, sería necesario hacer un balance de las explotaciones agrícolas. Aquéllas que teniendo una gran extensión, son explotadas de manera ineficaz —es decir, aquellas en que las inversiones por hectárea cultivada no permiten alcanzar un nivel técnico normal— deberán ser expropiadas y redistribuidas. Para evitar que esta redistribución tenga efectos negativos, habrá que conservar una dimensión óptima para las nuevas explotaciones creadas, entendiendo por esto la dimensión que —para obtener una producción determinada— permita a cada tipo de explotación una mejor combinación de los tres factores de producción: capital, tierra y trabajo.

En lo que respecta a las pequeñas explotaciones, será necesario revisar y desarrollar el sistema actual de concentración parcelaria. Aunque en este terreno la política agrícola del Estado español ha tenido más eficacia, todavía es incompleta.

Habría que aumentar el ritmo de la concentración parcelaria (1) que debería ser obligatoria, y no como ahora, dejada a la voluntad de los propietarios. Es indispensable reagrupar las tierras una vez concentradas. En efecto, actualmente, el servicio de concentración parcelaria limita su acción a agrupar las parcelas de una misma explotación. Con esto, disminuye la división, pero conti-

núa el problema de la pequeña explotación.

Dado que la reforma del sistema de la propiedad agrícola deberá tener como fin aumentar la seguridad de los agricultores, estimamos que habrá que alentar la agricultura de grupo, favoreciendo el desarrollo de las cooperativas de producción en común.

b) Diversificación de los cultivos. — Tres cultivos ocupan —si se tienen en cuenta las tierras en barbecho— más del 60 por ciento de la superficie total cultivada: trigo, olivo y viña. Las tierras consagradas al cultivo del trigo tienen una superficie de 4.228.540 ha. (2), o sea, el 20 por ciento de la superficie total cultivada. La superficie ocupada por el olivo es de 2.167.465 ha., es decir, el 10,3 por ciento de la superficie total cultivada. Para la vid, la superficie cultivada es de 1.627.245 ha., que hace el 7,8 por ciento de la superficie total en cultivo. Estas cifras nacionales, ya de por sí muy importantes, alcanzan porcentajes mucho más elevados en ciertas regiones: el 40 por ciento de la superficie total consagrada al trigo en España se encuentra en las dos Castillas. En Burgos, el monocultivo del trigo representa el 36 por ciento de la superficie cultivada, en Valladolid el 36 por ciento, en Palencia el 35 por ciento, en Navarra el 33 por ciento, etc. En lo que respecta a la viña, el 32 por ciento de la superficie afectada a este cultivo está localizada en Castilla la Nueva, y una provincia de esta región (Ciudad Real) consagra a la viña el 22 por ciento de su superficie cultivada. Andalucía occidental emplea para el cultivo del olivo el 30 por ciento de sus tierras. En Jaén, el olivo se extiende sobre el 51 por ciento de la superficie cultivada, y en ciertos municipios de esta provincia el porcentaje alcanza más del 90 por ciento: Orceira, 99,44 por ciento; Torres de Albánchez, 95,96 por ciento, etc.

Teniendo en cuenta que más del 40 por ciento de las tierras consagradas al trigo, en régimen de secano, con tierras marginales (3), creemos que la superficie que se le consagra es excesiva. Aproximadamente dos millones de hectáreas, localizadas en las regiones de alto rendimiento (Cataluña, salvo Tarragona, Navarra, Castilla la Vieja y Andalucía occidental, salvo Huelva) bastaría para satisfacer la demanda del país a condición de desarrollar el regadío. Es por tanto urgente el abandonar el cultivo del trigo en las tierras marginales.

Para la viña y el olivo creemos que la superficie cultivada actualmente es más que suficiente.

La reforma agraria deberá provocar una diversificación mayor de los cultivos, sobre todo en las regiones o comunas en las que el monocultivo tiene excesiva importancia. Las tierras liberadas del cultivo de trigo deberán destinarse a plantas de forraje o a pastos.

La modernización de la agricultura depende, en parte, del desarrollo de la ganadería. Esto exigirá mayor cantidad de alimentos para el ganado, lo que habrá que prever destinando tierras a su producción.

Sería necesario todavía desarrollar el cultivo de los productos de gran valor (frutos, hortalizas) y el de plantas industriales (algodón, remolacha, tabaco y plantas oleaginosas).

c) Capitalización. — Las medidas que acabamos de examinar no tendrían ninguna eficacia si no fuesen completadas por una capitalización efectiva del sector agrario. Esta capitalización debe permitir una mecanización y una motorización progresivas, aumento del empleo de abonos,

conservación del suelo y lucha contra las calamidades agrícolas.

Respecto a la mecanización, y pese a una evolución favorable, España está lejos de alcanzar el nivel exigido por sus necesidades. Actualmente el parque de tractores es de 129.500 unidades, siendo sus necesidades de 400.000 para el desarrollo de la agricultura. La superficie cultivada por un tractor es, pues, de 240 ha., media nacional que oculta la realidad si se tienen en cuenta las diferentes regiones, cuya mayoría (11 entre 14) están lejos de esta media. Hay que señalar que las regiones en que el índice de mecanización es más bajo (Galicia, 1.268 ha. cultivadas por tractor, y Extremadura, 817), son precisamente aquellas en que el minifundio y el latifundio tienen más importancia.

Los obstáculos para la mecanización son, pues, el sistema actual de la propiedad agrícola y el coste elevado de los tractores.

Los propietarios absentistas se contentan con una explotación extensiva basada en el empleo de una mano de obra abundante y barata.

El coste elevado de los tractores (4) impide a los pequeños propietarios toda posibilidad de mecanizar sus explotaciones, cuando no se da el caso de una imposibilidad física, dada la dimensión de algunas parcelas.

Esta situación se debe a la protección de la industria nacional de tractores, cuyos precios de costo son antieconómicos.

La progresión de la mecanización exigirá, de una parte, la reforma de las estructuras agrarias suprimiendo los latifundios y minifundios y, de otra parte, el desarrollo del crédito agrícola y la racionalización de la industria de tractores liberalizando las importaciones. Esta acción debería verse completada por el desarrollo de las cooperativas de explotación en común y por la formación profesional de los agricultores, lo que permitiría un mejor beneficio de las ventajas que ofrece la mecanización.

También habría mucho que decir sobre la necesidad de desarrollar la utilización de abonos y de los favorables efectos que de ello resultarían. Actualmente, el consumo es muy inferior al que económicamente sería necesario: 70 por ciento de azote, 63 por ciento de P<sub>2</sub>O<sub>5</sub> y 50 por ciento de K<sub>2</sub>O. Las causas de esta situación son la excesiva división de las tierras, el sistema de arriendos, la falta de capitales y los precios excesivos.

El hecho de que el 40 por ciento de las tierras de secano cultivadas, unas 12.600.000 ha., sientan los efectos de la erosión, da una idea de la necesidad de los trabajos de conservación de los suelos en España. Hasta ahora, los trabajos realizados por el Servicio de conservación de los suelos cubren una extensión de 207.597 ha.

Habría que doblar los esfuerzos, mediante la renovación del equipo mecánico, enseñando a los agricultores las técnicas de conservación y orientándolos en la elección de cultivos que no fuesen perjudiciales al terreno.

Todas estas medidas económicas sólo alcanzarán el máximo de eficacia si se ven completadas por medidas que sobrepasan la dimensión económica y que son de carácter netamente social.

### B) MEDIDAS SOCIALES

El objetivo de la reforma agraria no será solamente solucionar el aspecto económico, sino que también deberá tratar de mejorar la situación social y humana de los agricultores. Por ello, ha de prever medidas de carácter social: a) Reforma de las modali-

## Por Macrino

dades jurídicas de la explotación agrícola, y b) Formación profesional de los agricultores por medio de la vulgarización.

a) Reforma de las modalidades de la explotación agrícola. — En España hallamos tres modalidades jurídicas clásicas de explotación: la explotación directa, el arriendo y la aparcería. La explotación directa representa el 63,6 por ciento de la superficie cultivada, es decir, 13.411.150 ha.; el arriendo, 22,3 por ciento (4.692.350 ha.) y la aparcería el 14,1 por ciento (2.972.050 ha.). Así, pues, el 37 por ciento de la superficie cultivada (7.664.400 ha.) de este bajo sistema de arriendo o de aparcería. El arriendo y la aparcería son otros tantos obstáculos para el progreso de la agricultura. El arrendatario no explota de manera racional la tierra, pues no está seguro de poderla guardar. Además, la tierra tiene que producir en ambos casos para el que trabaja y para el propietario, dejando tan sólo muy poco para inversiones. Incluso si el beneficio fuese bastante importante, el arrendatario no tendría ningún interés en invertir en unas tierras que no le pertenecen. Por el contrario, cuando se acerca el final del arriendo, tiende a practicar un cultivo agotador. El arriendo es también un obstáculo para los trabajos de mejora a largo plazo y para el desarrollo de la agricultura de grupo. Todos estos reproches se aplican igualmente a la aparcería, a los que hay que añadir el defecto de no disponer de capital de explotación.

La reforma agraria en España habrá de tener como finalidad la transformación de arriendos y aparcerías en explotación directa. Pero el éxito de esta explotación requiere que los nuevos propietarios puedan disponer de los capitales necesarios, que sean competentes, que se interesen por la agricultura, que sean, en pocas palabras, agentes activos del progreso agrícola. Señalemos que actualmente, el absentismo y el desinterés de muchos propietarios son un freno para el desarrollo de la agricultura. Esto nos lleva al problema de la formación profesional de los agricultores.

b) La formación profesional de los agricultores. — La experiencia enseña que el éxito de una reforma agraria depende principalmente de la capacidad de los agricultores para explotar las tierras según las técnicas modernas agrícolas. Para nada serviría reformar las estructuras agrícolas, ni poner a disposición de los agricultores los medios de producción necesarios si éstos son incapaces de emplearlos eficazmente.

Por ello, toda reforma agraria debe reservar un lugar predilecto para la formación profesional de los agricultores mediante un gran esfuerzo de vulgarización.

En España, esta necesidad es todavía mayor si consideramos el bajo nivel de instrucción de la población activa rural. En efecto, el 15 por ciento de los agricultores no han ido nunca a la escuela, el 84,6 por ciento solamente tienen una instrucción primaria muy incompleta. Solamente el 0,15 por ciento de la población activa agrícola posee una preparación superior, y el 0,25 una preparación media. Consecuentemente, los conocimientos técnicos de los agricultores son muy insuficientes.

Pese a esta situación, los Ser-

# El fundamento base del desarrollo

## en España

### no Suárez

Los cursos de vulgarización no están muy desarrollados. Actualmente, hay en España 364 agencias de expansión agraria que disponen de 750 agentes, lo que da un vulgarizador para 6.000 agricultores. A título de ejemplo, señalemos que en Israel existe un vulgarizador por cada 20 agricultores.

En lo que respecta a la formación de los agricultores, podemos señalar que, a más de su importancia limitada, existe una gran dispersión de esfuerzos. Hay muchos organismos encargados de la formación profesional: Institutos Laborales de Modalidad Agrícola, Escuelas de Capataces, cursos dados por el Estado (Servicio de Extensión Agraria), por los organismos sindicales (Granjas Escuelas de la Organización Sindical), y por los organismos provinciales o locales (Cursillos de las Hermandades de Labradores). De todos estos cursos, solamente los realizados por la Escuela de Capataces parecen corresponder a los fines de toda enseñanza agrícola de nivel medio. No obstante, se observa que el número de agricultores formados por estas Escuelas es todavía muy bajo (3.609 diplomados en diez años), y que los obreros agrícolas, en general, no tienen la posibilidad de seguir esos cursos, ya sea por falta de instrucción elemental o por falta de posibilidades económicas. También hay que señalar que las empresas agrícolas españolas, ligadas todavía al sistema de explotación tradicional, no absorben los pocos agricultores calificados por estas Escuelas.

En el cuadro de una reforma agraria, la formación profesional tendría que ser más realista y eficaz. Para ello, habría que reducir los organismos que se ocupan de este menester. Por ejemplo, estimamos que la enseñanza dada por los Institutos Laborales de Modalidad Agrícola y Ganadera no responde a las necesidades de la formación profesional de los trabajadores agrícolas. De todas maneras, cualquier desarrollo de la formación profesional estará condicionado por:

- a) La desaparición del analfabetismo en las zonas rurales;
- b) El nivel de investigación agrícola;
- c) La existencia de un servicio de vulgarización eficaz.

Acabamos de examinar muy rápidamente las líneas generales de una reforma agraria. Sin olvidar que el éxito de dichas medidas dependerá de las posibilidades de su financiación —por tanto, del desarrollo del crédito—, así como de las medidas que toquen a la infraestructura (5) del país, pasaremos ahora al examen de los efectos que una reforma agraria concebida así tendrían sobre la economía española.

## II. - Efectos de la reforma agraria.

Una reforma agraria como la que hemos descrito produciría dos clases de efectos: unos económicos y otros sociales.

### A. EFECTOS ECONÓMICOS

Entre los efectos económicos de una reforma agraria sobre una economía en vía de desarrollo —el caso de España— pueden señalarse los siguientes: a) Expansión de la industria; b) desarrollo del comercio exterior; c) Racionalización de la distribución de la población activa; y d) Reparto más justo de la renta nacional.

a) **Expansión de la industria.**— En España, los mercados de la industria dependen en gran parte de las fluctuaciones de las cosechas agrícolas. Dado que la población rural representa aproximadamente el 50 por ciento de la población total española, y que su poder adquisitivo es muy bajo, el mercado interior es flojo. Al aumentar la reforma agraria el poder adquisitivo de los agricultores, provocaría una demanda creciente de productos industriales de consumo. Al mismo tiempo, la capitalización del sector agrario traería como consecuencia una mayor demanda de bienes de equipo: tractores, abonos, herramientas, insecticidas, etc. Además, la elaboración industrial de los productos agrícolas origina una demanda a otras industrias.

El desarrollo de la industria de transformación de productos agrícolas sería de gran importancia, tanto por el efecto multiplicador que encerraría, como por la estabilidad de los mercados que ofrecería a los productos agrícolas y por la absorción de mano de obra sobre el terreno que provocaría.

La crisis de la agricultura, derivada de la ausencia de una política agrícola definida, hace que en España sea muy floja la demanda de bienes de equipo agrícola. Puede estimarse que la puesta en marcha de una política agrícola clara, encaminada a la re-

forma de estructuras y a la capitalización del sector agrícola, ayudaría en gran manera al desarrollo de la industria nacional, especialmente en lo que concierne los bienes de equipo agrícola y a la transformación de los productos. Para facilitar esta evolución, sería necesario reconvertir las industrias actuales de bienes de equipo —la mayoría son marginales— mediante el reajuste indispensable que las haría competitivas frente a la concurrencia internacional.

b) **El desarrollo del comercio exterior.**— Las características del comercio exterior español son las siguientes: a) Volumen insuficiente (6); b) Déficit constante y progresivo (7); c) Dependencia de la agricultura (8).

El actual desequilibrio de la agricultura contribuye profundamente a la deterioración de la balanza comercial española, y ello por dos razones: a) El número reducido y de carácter perecedero de los productos agrícolas exportados; y b) La necesidad de realizar importaciones crecientes de productos agrícolas que podrían ser suministrados por nuestra agricultura si el sector agrícola dispusiera de medios de producción necesarios.

La balanza comercial agrícola, tradicionalmente positiva, se ha saldado a partir de 1962 con un déficit que pasa de 3,5 millones de dólares en 1962 a 250 millones en 1965. En 1966, la tendencia se ha acentuado todavía: en el curso de los ocho primeros meses, solamente las importaciones de maíz (1.789.187 t.), de carne (90.078 t.), de cebada (368.761 t.), de leche y productos lácteos (33.962 t.) suponen ya 220,20 millones de dólares.

El problema es, pues, no solamente de desarrollo de las exportaciones, sino también de sustituir las importaciones agrícolas, que permitiría liberar divisas para importar bienes de equipo tanto para la industria como para la agricultura, lo que repercutiría

sobre el nivel técnico y la productividad del sector agrario.

Es, pues, evidente que la modernización de la agricultura, según las líneas generales descritas más arriba, permitiría al sector agrario tanto el aumento de las exportaciones como de la disminución de las importaciones de productos agrícolas.

No hay que olvidar que España, en pleno arranque económico, no puede permitirse continuar indefinidamente gastando muchas divisas para las importaciones agrícolas, tanto más cuanto que la balanza de pagos es nuevamente deficitaria (9). La persistencia de esta situación, motivada por la actual crisis agrícola, podría comprometer el desarrollo económico impidiendo la importación de bienes de equipo y provocando el creciente aumento de importaciones de productos alimenticios.

c) **Racionalización de la distribución de la población activa.**— Según el último censo efectuado en España en 1960, la población activa era de 11.634.000 personas: en la agricultura 4.803.000, en la industria 3.571.000 y en servicios 3.260.000. Según la estimación hecha por el C.E.S.N., la distribución en fecha 31-12-1965, era la siguiente: Población activa total: 12.203.000 personas, de las cuales: en la agricultura 4.222.000, en la industria 4.271.000 y en servicios 3.710.000. Esto da la siguiente distribución relativa: sector agrario 34,6 por ciento, industrial 35 por ciento y servicios 30,4 por ciento.

Vemos, pues, que la población activa agrícola ha pasado desde 1960 a 1965, de 4.803.000 a 4.222.000 personas, o sea, del 41,2 por ciento al 34,6 por ciento del total. Esta evolución no puede desgraciadamente considerarse como positiva. En efecto, el éxodo masivo de la población agrícola (10) no ha sido compensado en un ritmo necesario por el empleo de máquinas. Además, la industria y los servicios se han encontrado ante la incapacidad de absorber totalmente esta mano de obra, a la que no le ha quedado más remedio que emprender la ruta de la emigración hacia los países europeos industrializados.

Esta emigración es todavía más grave puesto que está formada, en gran parte, por gente joven y activa (11), con lo cual hay un envejecimiento peligroso de la población activa agrícola.

A pesar de esta disminución, la población activa agrícola es todavía superior al nivel ideal. En efecto, el 34,4 por ciento de la población activa produce una renta agrícola que representa el 18,3 por ciento de la renta nacional. Según esta relación entre población empleada y renta, y teniendo en cuenta también la evolución de la puesta en regadío de las tierras, puede estimarse que la población activa agrícola no tendría que sobrepasar el 20 por ciento de la población activa total. Ello significa que actualmente existe todavía un excedente de población agrícola del orden de 1.700.000 personas.

La modernización de la agricultura y el desarrollo paralelo de la industria contribuirían a la absorción de la población agrícola excedente. Insistimos en la importancia de la creación de industrias de transformación de productos agrícolas y en el desarrollo de la formación profesional con vistas a una contribución para solucionar este problema.

d) **Reparto más justo de la renta agrícola.**— El conocimiento en España del reparto personal de la renta es algo muy vago, pues no existe ninguna estadística oficial sobre la distribución de la renta ni sobre los salarios.

Especialmente en la agricultura, la concentración de la propiedad, los salarios insuficientes (12) y el bajo nivel de vida dejan suponer que el reparto personal de la renta es muy desigual. El malestar social en la agricultura y la emigración masiva de los agricultores provienen de esta desigualdad.

Gracias a la redistribución de las tierras y a la reducción de los arriendos, la reforma agraria haría más justo el reparto de la renta agrícola. La transferencia a los cultivadores directos de los excesivos beneficios de los grandes propietarios podría tener una repercusión favorable en el sector agrario. El aumento de la renta de los agricultores se traduciría primeramente por un acrecentamiento del consumo —con beneficio para la industria—, y luego, por un desarrollo de las inversiones agrícolas.

Además de la importancia de las consecuencias económicas, hay que tener también en cuenta el problema social. La redistribución de la renta contribuiría a mejorar las condiciones de vida de los agricultores procurándoles una mejor alimentación, viviendas y un nivel cultural superior. Esta mejora de la condición social de los agricultores ocasionaría, a su vez, un aumento de su eficacia económica.

### B) EFECTOS SOCIALES

La situación social de las zonas rurales españolas no puede ser más grave: falta de viviendas, alimentación insuficiente, ausencia o escasez de los servicios más elementales (agua, electricidad, asistencia médica), malas comunicaciones, escuelas muy alejadas o incluso cerradas por falta de maestros.

Algunas cifras sacadas de una encuesta realizada por el Servicio Sindical de Estadística y Publicadas en « Cuadernos Informativos de Desarrollo económico-social » (13), nos dan una idea de la situación: el 70,8 por ciento de los municipios rurales carecen de conductos de aguas, el 82,05 por ciento de las familias no disponen de agua corriente, el 41,05 por ciento de los municipios están sin teléfono (un teléfono por 92,8 habitantes); sólo hay un aparato de televisión por cada 178 familias, un periódico por cada 12,3, etcétera.

A ello hay que agregar el paro, el subempleo, los bajos salarios, las viviendas a las que les falta las más elementales condiciones higiénicas de espacio y de aireación. Todo esto se traduce por la despoblación de las zonas rurales, el éxodo de los agricultores que —como ya vimos anteriormente— está lejos de corresponder a un traslado normal de mano de obra a los demás sectores de la economía.

No hay lugar a dudas que todo aumento de la renta que resulte de las medidas de reforma agraria y de un aumento de la producción tendrá un efecto inmediato sobre el nivel de vida de los agricultores.

Como conclusión, podemos decir

que la reforma agraria es la base de una política de desarrollo en España. Toda tentativa para desarrollar la economía del país —y el fracaso del Primer Plan confirma esta premisa—, conservando unas estructuras agrícolas caducas, sería estéril. En efecto, el desequilibrio entre el sector agrícola y el sector industrial se agravaría todavía más. La baja productividad agrícola se traduciría siempre en un poder adquisitivo insuficiente de la población rural y en una producción deficiente que representaría un freno a la expansión de la industria y al desarrollo del comercio exterior.

Sin embargo, la reforma agraria no es una panacea. Permanecerá sin efectos positivos si no va encuadrada en un plan de desarrollo que coordine todos los sectores económicos y, con particular insistencia, en las zonas rurales, sobre la infraestructura, la industria y los servicios.

(1) Al ritmo actual, harían falta 80 años para solucionar el problema de los minifundios en España.

(2) Esta cifra no incluye las tierras en barbecho (5.836.533 ha. para todos los cereales).

(3) Existen 2.300.000 ha. con rendimientos inferiores a 10 q/ha. (rendimiento medio nacional).

(4) El precio de un tractor de 45 CV equivale al precio de venta de 40.000 kg. de trigo. En España hay actualmente un millón de pequeños propietarios que cosechan 20 q. de trigo por año, y eso cuando la cosecha es muy buena.

(5) Creemos que la política de regadíos y de repoblación forestal no son medidas propiamente dichas de la reforma agraria: su importancia y su carácter infraestructural hacen que sea más bien el objeto de una política general de obras públicas.

(6) Las exportaciones apenas alcanzan los mil millones de dólares, y sólo representan el 6 por ciento de la renta nacional. Las importaciones suponen dos mil millones de dólares y representan el 15 por ciento de la renta nacional.

(7) El déficit ha pasado de 16.212 millones de pesetas en 1957 a 128.000 millones en 1965.

(8) Las exportaciones agrícolas representan el 65 por ciento de las exportaciones totales; las importaciones agrícolas ascienden al 35 por ciento de las importaciones totales.

(9) En 1965, el déficit fue de 140 millones de dólares. Para los nueve primeros meses de 1966, el déficit alcanza ya 130 millones de dólares y se estima que llegará a 200 millones para finales de año.

(10) En 1964-65, se estima que medio millón de personas activas han abandonado el sector agrícola, lo que sobrepasa ampliamente las previsiones del Plan de Desarrollo que eran para 1964-1967 de 340.000 agricultores.

(11) En 1964, según el Instituto Nacional de Estadística, 255.300 agricultores abandonaron el sector agrícola, de los que el 50 por ciento eran personas cuya edad va de los 20 a los 45 años.

(12) Según el I.N.E., el salario medio anual por persona era, en 1964, de 27.790 pesetas en la agricultura, de 46.158 en el sector secundario y de 62.191 en el sector terciario.

(13) Publicación del Instituto Balmes de Sociología (Consejo Superior de Investigaciones Científicas) II año, n.º 7.

## 1.100.000 accidentes de trabajo por año

En 1967 han fallecido, por accidentes de trabajo, 2.465 personas, según datos del Instituto Nacional de Previsión. La cifra de muertos por estos accidentes en los primeros meses de 1968, ascendía ya a 1.537, con lo que se calcula que, finalizado el año habrán más de 2.500 muertos.

El volumen total de accidentes de trabajo con muerte, incapacidad permanente o temporal, lesiones, amputaciones, deformaciones, etcétera, se calcula en 1.100.000. Las pérdidas materiales puramente mercantiles, no hablemos de las humanas, se cifran en unos 100.000 millones de pesetas. Se pierden unos treinta millones de

jornales de trabajo al año, lo que supone un 10 por ciento de la renta nacional.

Estas cifras son espeluznantes y nos dicen la inmensa labor a realizar por un auténtico sindicato de trabajadores en el terreno de la preparación laboral de sus afiliados, en la educación ante la previsión de accidentes y, sobre todo, en la defensa de los obreros en cuanto a garantías en el lugar de trabajo, reducción de horas laborales, organización del descanso, etc., etc.

Esto y mucho más podría hacer un auténtico sindicato. Mientras, el Vertical, sólo se ocupa de sacarles los cuartos...

★ Checoslovaquia

DE « ESPAÑA », 9 enero 1919, crónica de Fabián Vidal:  
« El 21 de diciembre, Masarik, elegido por el Congreso de Praga, presidente de la República checoslovaca (Bohemia, Moravia, Silesia y Eslovaquia), hizo su entrada triunfal en la capital del nuevo Estado centro-europeo.

Indubitablemente, Bohemia es una nación definida, genuina, con glorioso pasado, con tradición heroica, con literatura y música admirables, con fronteras que la propia naturaleza ha trazado; en lo que respecta a su núcleo originario, Bohemia es una meseta rodeada de montañas. Los Montes Metálicos, los Montes de los Gigantes, las Colinas Moravas y la Gran Selva de Bohemia son límites geográficos inconfundibles. No hay sino mirar un atlas de Europa y se comprende seguidamente que esa región central, alta, triangulada, fertilizada por el Padre Elba, que tiene en ella su nacimiento, debe gozar de vida propia, porque compone un todo, un organismo autónomo, nacido socialmente para la independencia total.»

El pueblo checo, el pueblo eslovaco, han dado pruebas de su voluntad nacional de vivir y perdurar a lo largo de cincuenta años llenos de dificultades, y, muy singularmente, el pasado año 1968. Al apuntar el año que empieza, los sindicatos amenazan con declarar la huelga general si Josef Smrkovsky es reemplazado al frente de la futura Asamblea federal. La desconfianza radica en que los soviéticos han inscrito al parecer a Smrkovsky a la cabeza de sus listas negras, y los checos saben que tienen que acordarse de aquel trágico consejo de Alberti a Madrid:

« Ya nunca podrá dormirse, porque si Madrid se duerme, querrá despertarse un día y el alba no vendrá a verle.»

La radio de Praga ha tomado la defensa póstuma de Hajek, « el mejor ministro de Negocios Extranjeros de la postguerra, que ha tenido que dimitir en septiembre por haber asumido la defensa de su país en la O.N.U.»

★ Una huelga agraria en Andalucía.

DE FERNANDO de los Ríos, de « España », 1919:  
« Cuando llegamos a Montefrío llegamos al Centro obrero donde nos aguardaban más de 500 hombres, los que cabían. El local era un camaranchón, de techo muy bajo, vigas y cañizos al descubierto. Lo mismo al comenzar que al terminar las Conferencias que se dieron, un grupo de muchachas obreras y de obreros tocaron La Internacional en violines, bandurrias y guitarras; un grupo la coreó no con alegría, sino con esa solemnidad que tanto ama el andaluz.

Se solicita un jornal de tres pesetas por coger la aceituna, pero este jornal ha sido considerado como excesivo por los propietarios y se ha denegado; en su virtud, la huelga se ha planteado y han hecho causa común con los huelguistas, las amas de cría y las muchachas del servicio doméstico; todas han abandonado las casas en que se hallaban para seguir a sus padres, sus hermanos, sus maridos o a los que han de serlo.

¡ Tres pesetas de jornal ! Aun alcanzándolo no habrán llegado a alcanzar el déficit alimenticio de la familia obrera de Montefrío, la cual ha de menester para satisfacer las necesidades elementales, dados los actuales precios, ¡ cuatro pesetas 50 céntimos ! Mas, en Gobierno y su representante en la provincia, han tomado la providencia más discreta para llevar a feliz término esta desavenencia societaria: llenar de Guardia civil el pueblo de Montefrío como hizo ayer con Antequera y hará mañana con cualquier otro pueblo de los muchos miles que hay en aquellas campiñas, decidido a cumplir con el deber de no dejarse morir.»

En España 1969 entre el deber del pueblo de no dejarse morir y sus aspiraciones se alzan, hoy como ayer, los guardias civiles y los grises, hermanos en el orden

# ASÍ VA el mundo

## AÑO NUEVO

ES DE BUEN VIVIR DESEAR A la familia y a los amigos muchas cosas buenas en el año que empieza. Con todo, entre el « Alrededor de la Luna » americano previsto por Julio Verne y el absurdo alzado en torno a Israel en el Oriente Medio, entre el régimen declinante que nos preocupa y las dictaduras militares que se multiplican, queda uno un tanto perplejo. Una encuesta de opinión francesa reciente equilibra a pocos milímetros los que atraviesan la fina línea invisible del fin de año con buena esperanza y los que consideran melancólicos que 1969 no será mejor que ese inquieto y sobresaltado 1968 que se nos ha acabado.

Para nosotros, ya que el socialismo es esperanza humana, faro proyectado hacia adelante, 1969 será un año difícil, quisiéramos que por fin decisivo. El mundo está en crisis, de las iglesias a las ideologías, de los estudiantes al sistema monetario, y si hay algo imposible a la larga es que el franquismo, arrebatado de locura

reaccionaria para negar las realidades complejas que apuntan por todas partes, pueda perdurar como dique que impide el planteamiento de los problemas españoles.

Es más fácil a los hombres dibujar órbitas artificiales en el espacio que organizar los problemas del mundo, pero el progreso acabará por imponer otras soluciones que la distribución del hambre y las dictaduras militares a los pueblos más atrasados. En la conquista de la Luna, a Madrid le ha correspondido el papel simbólico de satélite encargado de reflejar las imágenes que nos venían de 400.000 kilómetros... Los españoles queremos una España que trabaje y viva nuestro tiempo, con la ejemplar dignidad que corresponde a nuestro pueblo.

Entre el trabajo y la gripe, mi artículo hoy, acompañado de las notas de costumbre, será una especie de tarjeta postal. A ver si por fin para España y para nosotros llega el tan esperado Año Nuevo. A. B.

de los silencios de goma oscura y miedos de fina arena.

★ El porvenir de la economía alemana.

DE « ESPAÑA », 1919: « El conocido economista Max Weber, profesor de Heidelberg, resumió en el siguiente párrafo de su discurso, la situación en que la derrota ha colocado a la economía alemana:

« Política y económicamente dependemos del extranjero. Económicamente seguiremos dependiendo durante décadas de otros países. Necesitamos créditos extranjeros para nuestra alimentación y la reconstrucción de nuestro sistema económico. Un Gobierno proletario no sería capaz de conseguir créditos del extranjero, y allí sería difícilmente cuestión de establecer un sistema socialista, en una época en que es más necesaria que nunca la actividad de los capitalistas. Si el presente caos económico continúa durante unos meses, no podrá nadie más vivir no sólo de los beneficios de guerra, sino que el capital invertido en las empresas se perderá en su mayor parte y nuestros industriales acabarán siendo empleados por los americanos». (Subrayado en 1969.)

El socialista Eduardo Bernstein, que asistía al Congreso, se manifestó conforme con estas declaraciones y dijo que si bien era lamentable la exagerada demanda

de salario, había que tener en cuenta que el problema del salario es un problema de precios y de crédito y cuando el valor de la moneda baja ha de subir el tipo de exigencia de salario.

Los asistentes a la reunión convinieron en la necesidad de establecer para bien del país un Parlamento de la Economía alemana.»

Después de perder otra guerra mundial, la economía alemana va bien hasta el punto de tener una moneda que el mundo financiero quisiera ver reevaluar.

★ El bálsamo maravilloso.

LUIS BELLO, 1919: « Declaro, por mi parte:

1.º Que no considero la autonomía de Cataluña como el bálsamo maravilloso que ha de curar las heridas de Cataluña. Asimismo no creo que cuando Cataluña traspase la copa a sus hermanas, las demás regiones, y bebán de ese bálsamo, toda la gran familia española sanará de repente.

2.º Que a pesar de ello, creo lo más político dar a Cataluña esa fórmula de libertad para gobernarse a sí misma, ya que tiene tanta fe en el remedio, y el Estado tan poca fuerza moral para sostener con razón y con buen éxito la negativa.

« ... Del conjunto de estos varios pueblos que han constituido

la nacionalidad española se levantará el deseo de contestar a Cataluña con algo más que con una aceptación de sus ideales y con un concurso por la lucha de los intereses. Esta nación española ha de tener otra idealidad, porque con dividirse en parcelas, con escindirse, no consigue nada, ya que cada fragmento no habría de ser sino un pedazo del espejo roto, y en cada pedazo podría verse lloviendo las mismas penas con las mismas lágrimas. La autonomía no hará, por consiguiente, sino excitar el ansia de reformas, de trastornos, de cosas nuevas. E irá fatalmente a ellas... »

Trágica actualidad española 1969 de estas reflexiones viejas de medio siglo!

★ La rompedura de la crisma.

DEL ARTICULO DE ENTRADA, de Francisco Grandmontagne:

« Para que todos vivan parece necesario romper la textura unitaria del Estado. Esta rompedura inevitable, según todos los dictámenes, debía hacerse coincidente con la rompedura de la crisma de los directores de la nave colectiva. Pero los rompedores más osados no se atreven a tanto. Aunque parecen valientes, se estremecen de espanto ante el estrépito de la vajilla rota. Por mi parte, me declaro también rompedor, aunque en mi vida he roto un plato. Desde la última fila del socialismo — lugar correspondien-

te a la insignificancia— formulo mi voto federalista, tal como Bryce describe la admirable elasticidad del régimen de los Estados Unidos. El militarismo español es una concepción política y administrativa a redropelo de la distinta psicología y del diverso carácter de los pueblos peninsulares. Ya no cabe en España el troquel unitario. Pero acoplar el régimen político con la heterogénea sociedad que forma la nación, no exige que sus propagandistas recurran al denuesto contra una de las regiones de más alta significación en el mundo. La descentralización, la autonomía o el federalismo, no se exponen ni defienden en ninguna parte con disparates y sandeces de orden histórico.»

★ "Ayuda al país a que salga de la anarquía"

LA ACTUALIDAD 1919 comprendía la llamada « acción aliada en Rusia ». Leemos en « España »:

« Clemenceau ha hablado de un cordón sanitario para evitar la propagación del bolchevismo. Pero en realidad, la acción del Gobierno francés tal como la ha descrito Pinchon es más amplia. En Moromansk y Arkangel veinte mil hombres al mando de un general inglés impiden a los bolcheviques el acceso de la Rusia del Norte, y constituyen una base por si fuera necesario alguna operación « contra un país que ha encarcelado y amenazado de muerte a muchos nacionales franceses ».

En Siberia, al Este del lago Baikal, el general Janin manda las tropas aliadas. En el Ural, opera el almirante ruso Koltshack. Otro ejército ruso de cien mil hombres tiene por base Ekaterinodar, y está en contacto con el ejército oriental. Tropas francesas han desembarcado en Odessa y los ingleses ocupan Batum. Otras fuerzas en el Sur de Rusia cierran el paso a los bolcheviques hacia Ucrania, el Cáucaso y la Rusia oriental.

Pinchon ha declarado que si fuera preciso una intervención contra los bolcheviques las fuerzas expedicionarias estarían constituidas por tropas rusas. Los aliados se limitarían a asegurar a estas fuerzas una superioridad en material de guerra sobre los ejércitos bolcheviques.

Según Pinchon, los aliados no quieren decidir en las cuestiones del Gobierno interior de Rusia. Lo único que se proponen es ayudar al país para que salga de la anarquía.»

★ Golpes de Estado.

EUROPA 69. — Nuestra vieja prevención se remueve otra vez leyendo, en un gran semanario francés, que un miembro de la Cámara de los Comunes, Donnelly, diputado independiente del País de Gales, ha declarado que en Gran Bretaña, la organización militar interior sigue siendo muy débil, y en la ausencia de toda fuerza eficaz a disposición del Gobierno para asegurar directamente el mantenimiento del poder civil, « la vía aparece libre para un golpe de Estado ».

Al mismo tiempo, un diario británico, el « Sunday Times », publica una banda de dibujos de « política ficción » en la que se ven a los tanques completando el ataque contra la B.B.C., al primer ministro salir del 10 Downing Street prisionero de los comandos, etc., etc.

# LA 13<sup>e</sup> ENTREVUE

Ce n'est pas sans une certaine surprise que les responsables du Département d'Etat, à Washington, ainsi que les conseillers politiques du nouveau président élu, M. Richard Nixon, ont appris de M. Walter Stoessel, ambassadeur des Etats-Unis en Pologne, que le ministère des Affaires étrangères de la République populaire de Chine lui avait fait remettre une note officielle par laquelle il propose qu'une rencontre des représentants diplomatiques des deux puissances à Varsovie ait lieu le 20 février prochain.

Dans ce document, Pékin propose également à la nouvelle administration Nixon la conclusion d'un accord sur les « cinq principes de la coexistence pacifique » formulés à la conférence de Bandoung, en 1955, et auxquels avaient souscrit la Chine communiste et l'Inde, à l'époque où leurs relations étaient placées sous le signe d'une sincère cordialité.

Les diplomates du département d'Etat et davantage encore les conseillers politiques de M. Richard Nixon se sont prudemment abstenus jusqu'à présent de tout commentaire sur la position des Etats-Unis à propos de la démarche chinoise en vue d'une acceptation des principes de Bandoung.

Tout au plus, ont-ils fait remarquer que la note que Pékin a fait remettre à l'ambassadeur des Etats-Unis en Pologne était tout à fait inattendue.

On sait que c'est seulement dans la capitale polonaise que les Chinois ont toujours accepté, jusqu'à présent, un dialogue au niveau des ambassades avec les Américains.

De 1955 à ce jour, cent trente-trois entretiens se sont déroulés à Varsovie entre représentants de Pékin et de Washington.

Ils n'ont abouti à aucune conclusion heureuse, à aucun résultat encourageant mais ni d'un côté ni de l'autre on n'a jamais manifesté l'intention de les supprimer. Washington, pour sa part, a toujours entretenu l'espoir qu'ils déboucheraient un jour sur des perspectives diplomatiques permettant d'aboutir à des accords concrets.

Quoi qu'il en soit, la dernière rencontre entre représentants chinois et américains à Varsovie remonte au 8 janvier dernier. L'ambassadeur de la République populaire de Chine avait alors fixé la date du 28 mai pour une prochaine entrevue. Mais, entre-temps, Pékin avait annulé ce rendez-vous en précisant qu'aucun élément nouveau n'était à prévoir dans le dialogue.

Le 18 novembre dernier, M. Robert McCloskey, porte-parole du Département d'Etat, déplorait que de nouvelles propositions avancées par Washington pour une rencontre au début de l'année 1969 n'aient suscité aucune réaction du côté chinois.

Et, brusquement, dix jours plus tard, c'était l'annonce d'un rendez-vous sino-américain, le 20 février prochain, soit un mois à

(Pasa a la pág. 7.)

### Boletín de suscripción

(nombre y dos apellidos)

---

con domicilio en

---

(calle, localidad y departamento)

suscribe un abono de seis meses, un año a LE SOCIALISTE.

(borrar el plazo no deseado)

El importe del abono (25.00 frs. por un semestre ó 50.00 frs. por un año) debe enviarse a Carlos Martínez, C.C.P. 6300-48, París, o a Roger Southon, C.C.P. 18 585 08, París.

Actividades de Orán

# Lección y ejemplo de Pablo Iglesias

Nuestra Agrupación ha conmemorado el fallecimiento de Pablo Iglesias hace 43 años, rindiéndole homenaje en un acto celebrado el pasado 8 de diciembre. Presididos por el compañero **Ocete**, varios compañeros fueron exponiendo diversos aspectos de la personalidad y labor del Maestro.

« Pablo Iglesias sindicalista » es el tema que corresponde a **Domenech**, que lo subtítulo « Un legado de valor ».

Empieza refiriendo los primeros pasos del aprendiz de tipógrafo en las primitivas organizaciones de la Organización Internacional del Trabajo y continúa con sus luchas y trabajos hasta la fundación de la Unión General de Trabajadores.

Analiza después la labor sindical de Iglesias, deteniéndose en particulares momentos, como la huelga de albañiles de Madrid, la creación del Sindicato de Oficios Varios de resultados insospechados, su impulsión a todas las clases de Cooperativas y Mutualidades, que se extienden por toda España a costa de una labor de peregrinación constante que elevó la clase obrera en España y le proporcionó una potencia en la vida nacional que no tenía, y cuya mejor expresión era la Unión General, el legado de más valor que pudo dejarnos.

**Martín de Pablo** nos explica durante quince minutos « Iglesias y su obra educativa », detallando todas las dificultades que encontró de niño Iglesias para conseguir una educación de base en medio de la miseria que le rodeó en sus primeros tiempos en Madrid. Sin embargo, gracias a esfuerzos enormes conseguidos con una voluntad de acero, va forjando su inteligencia y sus facultades de apreciación hasta convertirse en el maestro indiscutible de las clases humildes de España. Dice que este magisterio fue de una calidad y fuerza que transformaba a sus propios enemigos, que dentro y fuera, sintieron admiración y respeto.

Para poder apreciar el valor de las enseñanzas de Iglesias, lee algunos de los principios socialistas escritos de su propia mano para terminar con lo que califica de mejor ejemplo: « ... Para conseguir el ideal del Partido Socialista de convertir las clases sociales en una de trabajadores dueños del fruto de su trabajo, libres, honrados e inteligentes. »

**Progreso Pastor** se nos revela poeta, retrazando los momentos más importantes del Maestro en veinte minutos de octosílabos, titulados « Al Abuelo ».

Es de ver cómo cosas que sabemos nada más, adquieren importancia en verso, como los momentos de miseria, sus amores con su madre, con su compañera y con « El Socialista ». Termina en versos sobre la esperanza que su obra nos permite concebir y las promesas para un mañana.

Ahora es **Zaragoza**, a quien el tema « Pablo Iglesias es historia de España », le sirve para estu-

diar la creación de la conciencia socialista y democrática en las clases trabajadoras de España, hizo cambiar las realidades políticas, económicas y sociales de la nación. Otra manifestación de esta voluntad nueva del pueblo español, fue que los caudillos fascistas nunca pudieron imaginar la respuesta consciente y el espíritu de sacrificio que iban a tener enfrente. Por esto, es importante divulgar en España la experiencia de nuestro fundador para la reconstitución de la conciencia socialista en la clase trabajadora, que es necesaria para una nueva reorganización económica.

A los 43 años de su fallecimiento tenemos que estar orgullosos de ese ideal justo y equilibrado que supo infundir. Al final, da lectura a una carta plena de frases emotivas, que en octubre de 1925 dirigió a Iglesias el poeta Seisdedos.

« Pablo Iglesias concejal y parlamentario », es presentado por otro compañero, que nos muestra su llegada al Ayuntamiento de Madrid como un Hércules en las cuadradas Augías, combatiendo una corrupción enraizada, era por la inventiva, ora por el desprecio y siempre por el ejemplo de una conducta ecuaníme y digna.

Iglesias, único representante de los trabajadores en el Parlamento, lo convirtió en tribuna del pueblo para proclamar todo el egoísmo de sus clases dirigentes, todas las torpezas de sus Gobiernos, ya fuera ante las guerras de Marruecos, ya ante las represiones policíacas que las acompañaban.

Insiste en el apoyo y ayuda del pueblo madrileño a su tribuna en momentos de gravedad y las consecuencias que sensiblemente horadaban los pilares de la monarquía.

En « El Internacionalismo de Iglesias », Márquez advierte dos aspectos, para sacar en relieve la formación juvenil de Iglesias en

el marco de enormes posibilidades culturales que concurririeron en sus dieciocho años. Revolución de 1868; explosión sobre Europa de una A.I.T. plerótica de dialécticos y de doctrinas. Poco después viene el contacto estrecho con Lafargue, Marx, Engels y otros, que le enseñan ese método de razonar que a través de Hegel viene de los primeros dialécticos de la humanidad.

« Toda su labor posterior lleva el sello de la razón analítica adquirida, y cuando su aplicación obtiene los resultados positivos, será atribuida a una facultad de intuición sin más ni más. »

Cita detalles que demuestran la penetración y corrección de cálculos, en 1881 la huelga del Arte de Imprimir, la conquista de la jornada de ocho horas, su posición frente a los republicanos, sus soluciones a diversos problemas. Toda esta eficacia positiva de su acción, no es intuitiva, sino el resultado de su aprendizaje y en particular de la aportación del ambiente internacional.

Sus conocidas posiciones de combate a las aventuras guerreras de Cuba y Marruecos, que le valieron las ovaciones de los Congresos de Londres en 1896 y de Copenhague en 1910, sus esfuerzos por la revolución portuguesa, demuestran su internacionalismo en su carácter más puro.

Si llegásemos a reunir los escritos de Iglesias con amplitud suficiente, encontraríamos un pensamiento de una solidez universal, y que vendrían, creemos, a confirmar ciertos indicios de que Iglesias y Lenin, discípulos de una misma escuela, practicando parecidos principios, movilizan dos pueblos hacia ideales nuevos. Y todas proporciones y diferencias reservadas, posiblemente, encontraríamos otras similitudes de formación.

Nuestro presidente, **Ocete**, cierra el acto invitando a todos a aprovechar las lecciones que hemos aprendido del Maestro.

Corresponsal

# LA 13ª ENTREVUE

(Viene de la sexta página.)

peine après l'installation officielle de M. Richard Nixon à la Maison-Blanche.

Que faut-il penser de cette initiative inattendue de Pékin ?

D'abord, il convient d'y voir l'intention évidente des Chinois de sonder l'administration du nouveau président des Etats-Unis sur la politique qui sera poursuivie en Asie.

M. Richard Nixon continuera-t-il d'accorder un soutien inconditionnel au maréchal Tchang Kaï-chek et à la Chine nationaliste de Formose ? Maintiendra-t-il, comme son prédécesseur, la Chine populaire dans un état d'« endiguement sans isolement » en considérant que la nation chinoise et son potentiel nucléaire constituent la menace la plus grave pour la sauvegarde de la paix mondiale ?

Accordera-t-il aux porte-parole de Pékin l'attention nécessaire à propos des négociations de paix au Vietnam en tenant compte que, dans ce cas encore, bien qu'elle n'apparaisse pas au premier plan dans les entretiens qui vont sans doute s'orienter vers une phase plus constructive à la suite de l'arrivée de la délégation du Sud-Vietnam à Paris, la Chine va jouer un rôle dont l'importance n'échappe à aucun observateur ?

C'est ce qu'ont d'ailleurs parfaitement compris les Soviétiques qui n'envisagent pas sans quelque inquiétude la reprise du dialogue sino-américain à Varsovie.

Au delà des querelles idéologiques, il est bien évident que Moscou refuse d'abandonner l'initiative diplomatique du camp communiste à Pékin. C'est pourquoi les dirigeants du Kremlin n'épargnent depuis quelque temps aucun effort pour tenter de reprendre la situation en main sur tous les fronts.

Le coup de Prague a eu des conséquences que la conférence de Bucarest n'a pas réussi à estomper et que, pas davantage, la conférence au sommet des partis communistes du printemps prochain, n'effacera aux yeux de fractions importantes traumatisées par les démonstrations de force de l'Armée rouge.

Les Russes eux-mêmes voudraient d'ailleurs que se renouvelle une rencontre américano-soviétique à l'échelon le plus élevé et c'est bien ce que M. Kossyguine a exposé, le 11 novembre dernier, à M. McNamara, à l'occasion du passage de ce dernier à Moscou.

Les problèmes du désarmement, la crise du Moyen-Orient sont, entre autres, des sujets que le Kremlin voudrait aborder avec la nouvelle administration Nixon avant qu'un accord possible de paix au Vietnam vienne modifier sensiblement les coordonnés de la diplomatie mondiale, avant même que les Chinois s'imposent dans les conversations des « grands ».

On peut être sûr que, dans cette course d'influence, ce n'est pas nécessairement celui qui ira le plus vite qui atteindra le but le premier.

Il y a, à ce sujet, une fable du lièvre et de la tortue qui garde par-delà le temps, toute son actualité.

Pierre-Jean SCHAEFFER.

## P.S.O.E.

PARIS

Grupo Femenino

El 26 de enero de 1969, a las 16'30, el « Día de la Infancia », en el 198 Av. du Maine, París, que como en años anteriores, despertó gran interés entre mayores y pequeños. Este año tiene, además, la particularidad de revelar al joven equipo que, desde hace unos meses, está realizando los trabajos del G. F. de París.

Las muchachas de nuestra Sección de París se esmeran en organizar la Jornada de la Infancia, derrochando ideas para hacer una tarde amena a los mayores y marcar con un grato recuerdo la mente de los niños.

Recordamos a todos los afiliados que envíen rápidamente el nombre y edades de sus hijos; que manden cuanto antes su participación y que indiquen los nombres de los niños susceptibles de animar la tarde, todo a Meli Gil, 15, rue Ginoux, París - 15.

C.

VALENCE

Se recuerda a todos los compañeros la importante reunión general del día 12 de enero, que tendrá lugar en el local del « Siècle », y la obligación de asistir a la misma, dados los asuntos a tratar.

Teniendo en cuenta el extenso orden del día, la reunión dará comienzo a las nueve y media en punto.

El Comité.

TOULOUSE

El Comité de la Agrupación Socialista convoca a todos sus afiliados a la asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el día 12 de los corrientes, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria, y a las diez en segunda con el número de compañeros que haya, en nuestro domicilio social.

Dado el extenso orden del día y la importancia de los asuntos a tratar, rogamos a todos los afiliados la máxima puntualidad.

El Comité.

NIMES

Esta Sección se reunirá en asamblea ordinaria el próximo domingo día 19 de enero de 1969, en el local habitual, a las diez horas en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

Por los interesantes asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.

El Comité.

IMPRIMERIE SPECIALE

23-30, Rue Sainte MARSEILLE 1er

# El año de la revuelta

(Viene de la pag. 1.)

Después de una hermosa resistencia, los dirigentes de Praga se han dejado usar por los compromisos y las concesiones unilaterales. Dubcek se ha dejado deslizar por la triste vía de un Gromulka. Pero los principios de la renovación socialista están demasiado profundamente enraizados ahora en las masas de Europa central y oriental, si no lo están también en la propia U.R.S.S., como para que « la primavera de Praga » quede sin continuación.

## VIETNAM: EL AÑO DE LA VERDAD

Primera potencia mundial, los Estados Unidos han explorado los límites de sus medios, aunque le pese al orgullo de los años del imperio americano. Los oscuros combatientes de los arrozales y de las altas mesetas, los guerrilleros silenciosos y escurridizos de una resistencia y de un valor extraordinarios, han puesto en jaque a la más formidable máquina militar de todos los tiempos, desconcertando los cerebros electrónicos del señor MacNamara. ¿Quién lo hubiese creído hace un año? El 31 de marzo el presidente Johnson anunciaba la suspensión parcial de los bombardeos U.S.A. sobre el Vietnam del Norte, y el 31 de octubre la suspensión completa. Cualquiera que sea la forma geométrica de la mesa de la Conferencia de París, el F.N.L. estará allí sentado, y dudamos mucho que dentro de un año se encuentre todavía en el poder en Saigón el general Thieu. Desde el momento en que Washington ha renunciado a una victoria militar, la única salida posible es el compromiso político,

conociéndose ya las grandes líneas que pasan por la negociación directa entre el Frente Nacional de Liberación y las fuerzas sociales que están fuera de él, con vistas a determinar el mayor común denominador de un verdadero régimen político en el Sur Vietnam que satisfagan dentro de la independencia y la libertad las legítimas exigencias de la revolución social.

La Administración Nixon que entrará en funciones dentro de unas semanas, no llegará, sin duda, a la paz sin nuevos y largos rodeos, pero es probable que 1969 vea iniciarse la retirada gradual de las fuerzas americanas, fuerzas que sólo son ya los últimos triunfos en la negociación.

También es posible, como muchos lo piensan, que la Administración Nixon haga retroceder las « líneas de defensa » americanas en Asia y busque un compromiso con China, aunque para ello tenga que asegurar más todavía la defensa del capitalismo americano en esta América latina, cada día más víctima de la miseria y de las dictaduras militares. El « golpe de Rios, sobre el que nuestra querida gran prensa — que tan valientemente defiende siempre la Libertad (de un solo lado) — permanece tan discreta, muestra que el fascismo continúa siendo una salida para el sistema capitalista, cada vez que no ve la manera de subsistir de otra forma. Lo hemos visto perfectamente en Europa con el ejemplo griego, y es este un hecho fundamental que la democracia socialista deberá guardarse mucho de desestimar.

## EUROPA: EL ATASCADERO

El año que ha acabado ha sido

malo para Europa: atascadero, estagnación, pérdida de velocidad, creciente retraso. Estas son las expresiones que vienen a la pluma para caracterizar la presente situación europea frente al « desafío americano ». Debiera estar claro ahora para todos que sin transferencia de la soberanía nacional en provecho de una comunidad política, que sin la renuncia a los egoísmos nacionales, sin el abandono de la regla de la unanimidad, la construcción con seis o siete no avanzará ya mucho. Cada año que pasa acrece el retraso de Europa en los sectores tecnológicos de punta, tales como los ordenadores. Estamos tentados de escribir que ya es demasiado tarde. Pero, también aquí, hallamos la incapacidad del régimen capitalista para realizar grandes cosas, para operar mutaciones decisivas. Las técnicas están ahí, existen los cuadros competentes, están reunidas todas las condiciones materiales para exaltantes progresos, pero son obstaculizados por las oligarquías del interés privado, de las caducas estructuras de la propiedad, la ausencia de auténtica planificación, la exigüidad de los cuadros nacionales. Al mismo tiempo, las masas salariales — y es justo — no quieren ser ellas las que paguen por estas insuficiencias, y se oponen por todas partes a políticas llamadas de austeridad que agravan la injusticia social en lugar de reabsorberla. Sobre este particular, la crisis de la moneda ha estado en Europa singularmente ligada a unas tensiones sociales de las que nada indica, antes al contrario, que van a ir atenuándose.

## U.G.T.

BURDEOS

La Sección de la U.G.T. de Burdeos general ordinaria que se celebrará el domingo día 26 de enero de 1969, en los locales de F.O., 42 rue Lalande, a las diez de la mañana, con arreglo a un importante orden del día.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la presencia indispensable y la puntual asistencia de todos los compañeros.

El Secretario.



On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honnêtement de vous ravir.

Georges BRUTELLE  
Secrétaire général adjoint  
de la S. F. I. O.

# LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA : nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.

Georges BRUTELLE  
Secretario general adjunto  
de la S. F. I. O.

## El "anticapitalismo"

Por César BARONA

Está ahora de moda, en ciertos dirigentes burgueses, hablar contra el capitalismo, tema favorito y manido de la antigua propaganda fascista; con ello halagaba a las clases medias, aplastadas por ese sistema, haciéndose intérprete de sus aspiraciones regresivas y daba un quehacer a la masa de trabajadores, sin conciencia de clase, todos arrastrados por ese anticapitalismo inofensivo. Esta propaganda, sin atacar en su raíz el modo de producir capitalista, va dirigida principalmente contra los partidos socialistas, obreros, basados en la realidad de la lucha de clases. El fascismo se dice contrario al capitalismo, sin poner seriamente en peligro ese sistema, y transformando el impulso anticapitalista de la mayoría de las gentes en un exacerbado nacionalismo; la hostilidad que despierta ese sistema se traduce en la unidad con la idea de nación. Los dos conceptos van siempre juntos. El enemigo no es el capitalismo nacional, el propio, sino el capital extranjero, la « plutocracia » internacional, como ellos llaman. De esa manera desvían la cólera popular, reservan el capitalismo nacional, echando todas las culpas al extranjero.

Los judíos fueron siempre para el fascismo una salida en la que descargaron sus iras. El antisemitismo, en estado latente, fue un recurso; se hizo responsable de todo al usurero y al banquero. Si el fascismo excita especialmente contra la « plutocracia internacional » y contra los judíos, sin atacar la burguesía nacional, se declara antiburgués y denuncia la degeneración de la clase poderosa, no lo hace para derribar el orden social vigente, pues, al contrario, quiere rejuvenecer ese orden con una aportación de sangre fresca. Sin embargo, el fascismo no puede evitar, sin quitarse la careta, poner en tela de juicio el capitalismo industrial. Las clases medias, al contrario de los obreros, no se preocupan de destruir el motor esencial del capitalismo: la explotación de la fuerza de trabajo y la apropiación de la plusvalía.

Los ideólogos pequeño-pequeño burgueses se limitan a clamar contra la concentración industrial, pidiendo a los poderes públicos que hagan menos perjudiciales los grandes monopolios. Este capitalismo emmendado supone la vuelta a la autarquía de otros tiempos. El fascismo dejó la puerta entreabierta a la gestión de la producción por los trabajadores; el fascismo italiano, en 1919, prometió a las organizaciones sindicales la gestión de los servicios públicos y de las empresas, con la restricción de que « fuesen dignas moral y técnicamente ». Mussolini, en el discurso ante la asamblea constituyente de los fascios, dijo: « Queremos dar a la clase obrera poco a poco las explotaciones, para convencerla de que no es fácil dirigir ni hacer marchar una industria o un comercio. » Durante la ocupación de las fábricas, aceptó el famoso control de las mismas y la gestión social, con la reserva de una producción superior. « Si esto es garantizado por los obreros en lugar de los industriales, afirmo sin dificultad que los primeros tienen el derecho a sustituir los segundos. » Después de subir al poder el fascismo, la gestión obrera quedó en una lejana esperanza. Lo mismo prometieron el reparto de las tierras a los campesinos; la cuestión era llegar al poder, pero después no tocaron la gran propiedad territorial.

En esa línea, se habla ahora



del capitalismo popular, muy traído y llevado en Alemania y en América, de asociación capital-trabajo, de participación en los beneficios de las empresas, etc.

Ya la Falange, queriendo borrar la lucha de clases existente para repartir lo producido, formó sindicatos en los que se encuentran revueltos patronos y obreros; pero nunca como ahora, desde que gobierna en España la Falange, ha prosperado tanto el gran capital. Nunca los ricos gozaron de tantos privilegios, ni los trabajadores estuvieron tan sometidos y explotados, esa es la única verdad escondida detrás de ese anticapitalismo.

La Falange se dice anticapitalista, pero no lucha en realidad contra ese sistema de producir, basado en la explotación de la fuerza de trabajo de los obreros y en la apropiación de la plusvalía por los patronos. Hay que reemplazar ese sistema de producir por otro en el que desaparezcan esas condiciones; sólo de esa manera se es anticapitalista; todo lo demás es sostener ese sistema. Sobre todo, interesa que los trabajadores, como clase, no sigan siendo explotados, que no sean una mercancía cual lo son en el sistema capitalista. Hay que cambiar el sistema de producción, hay que ir en la práctica, contra la explotación del trabajo y la apropiación particular de la plusvalía, todo lo demás es palabrería y viene, en definitiva, a reforzar el capitalismo. Mientras existan clases sociales, habrá una explotación; por eso propugnamos, los socialistas, con la emancipación de los trabajadores, la desaparición de las clases. Para medir el anticapitalismo de una organización, basta con observar su actitud frente a los trabajadores. Ese es el barómetro, y la Falange, como el franquismo, siempre ha estado en contra.

## Lisbonne et ses "provinces africaines"

L'ère coloniale est close. Néanmoins, elle a laissé des séquelles, causes de graves conflits. Les plaies purulentes subsistent. L'Afrique dite noire en souffre cruellement. Témoin la guerre d'extermination menée par les Nigériens contre les Biafrais. Le Nigéria ne fut jamais qu'une création artificielle du colonialisme britannique. Témoin encore les problèmes humains posés en Rhodésie, en République sud-africaine, au sud-ouest africain. Témoin enfin et surtout les tragédies en cours dans les pays soumis à la domination du Portugal. Là se manifeste dans toute sa plénitude, son entière rudesse, l'esprit conquérant des vieux âges. L'usage de la force s'accompagne d'une hypocrisie où apparaît une mauvaise conscience. On connaît la fallacieuse théorie des Portugais. D'après eux, ils n'ont pas de colonies. Leurs possessions africaines ne sont que des provinces d'outre-mer. Qui espèrent-ils tromper ?

Quand Salazar, malade, dut abandonner la scène politique, le bruit se répandit que son successeur, M. Marcelo Gaétano, montrerait plus de compréhension à l'égard des colonisés. La réalité dément cette rumeur. Une preuve vient d'en être donnée le 27 novembre, à Lisbonne. Ce jour-là, le président Gaétano prononça, devant son Assemblée nationale un discours significatif. Il reprit à son compte tous les thèmes chers à son devancier. Il semble vraiment avoir hérité les pensées et les sentiments d'Oliviera Salazar. Quelle déception ! Mais inutile d'entretenir des illusions. Le vrai s'impose : le Portugal poursuit sa guerre afin de conserver sa souveraineté dans ses prétendues « provinces africaines ».

Cette résolution ouvre de som-

bres perspectives. Pour tenter de la justifier, les arguments avancés sont ceux jadis présentés par tous les colonialistes. Voici d'ailleurs des extraits du discours présidentiel : « La position du Portugal ne peut pas être différente de ce qu'elle est. Le Portugal ne saurait livrer à la subversion financée et armée par des étrangers les populations noires vivant paisiblement sous son drapeau. Nous n'avons déclaré la guerre à personne... Nous nous défendons... Nous ne défendons pas qu'une civilisation, nous défendons la civilisation elle-même... ». Certes, M. Marcelo Gaétano ne manque pas d'audace, voire de cynisme. Cependant, impossible de le prendre au sérieux. Comment ose-t-il prétendre que les populations noires acceptent la tutelle portugaise alors qu'elles se battent à mort pour s'en délivrer ? De plus, quelle étrange civilisation celle qui plie les faibles devant les forts. Prostituer un noble mot revient à dénaturer son contenu pour dissimuler de coupables intentions. Une civilisation authentique comporte au moins la fraternité dans les rapports entre des peuples égaux, libres, maîtres de leur destin. M. Marcelo Gaétano persiste à tort à soutenir une cause indéfendable. Il sait pourtant combien cette obstination coûte cher à son pays et fait couler le sang sur la terre africaine. Les morts, tous les morts des deux camps, le condamnent.

L'Assemblée générale de l'O.N.U. approuve cette réprobation. Le 29 novembre elle adopta une résolution afro-asiatique demandant au Portugal d'accorder, « sans délai », indépendance à l'Angola, au Mozambique, à la Guinée dite portugaise. Le texte s'adresse aussi à tous les Etats, et notamment à ceux de l'O.T.A.N. pour les inviter à cesser de

prêter au Portugal toute assistance susceptible de faciliter à celui-ci la poursuite de ses guerres coloniales. Ce double appel a eu des précédents inefficaces. Dès lors qu'en adviendra-t-il ?

L'Assemblée générale des Nations Unies le vota par 85 voix contre 3 et 15 abstentions. Les trois suffrages hostiles proviennent du Portugal, du Brésil, de l'Afrique du Sud. Voilà un trio peu sympathique ! Parmi les abstentions se trouvent celles de la France, de la Grande-Bretagne, des Etats-Unis. Oh ! la fâcheuse et regrettable attitude. En l'occurrence la raison ordonnait de se ranger aux côtés des opprimés contre les oppresseurs.

Bien sûr, la délégation portugaise s'empressa de déclarer qu'elle tenait pour nul le vote acquis. Hélas ! l'O. N. U. ne peut qu'émettre des recommandations. Elle manque de gendarmes pour l'application de ses décisions et de sanctions contre les récalcitrants.

Le Monde rêve de cheminer sans à-coups, avec succès dans les voies du progrès. Il entend monter vers les cimes. C'est une noble ambition. La réaliser suppose de savoir établir la paix universelle par l'équité enfin triomphante partout.

André BIDET.

## Au clair de la lune...

(Viene de la pag. 1.)

monde qui, malgré toutes ses fusées Saturne, est resté, dans sa grande majorité, sous l'emprise de l'ignorance la plus totale.

En réalité, l'un n'empêche pas l'autre. Si au lieu de destiner les fusées à la guerre et d'en stocker un nombre considérable, on collaborait entre super-grands aussi bien dans le domaine de la technique des missiles que de la lutte contre le cancer, il serait possible de faire, en matière d'œuvres de paix, d'aussi importants progrès qu'en matière d'œuvres de guerre.

Or toutes ces considérations ont déjà faites au sujet des guerres du dernier siècle. On a depuis longtemps calculé le nombre d'écoles et d'hôpitaux que l'on aurait pu construire avec ce qui a été dépensé pour ces guerres. Mais en cette seconde moitié du 20e siècle, un nouvel élément est intervenu. Les armes atomiques sont si meurtrières qu'elles menacent de mettre fin au genre humain. Et le vol d'Apollo a démontré que, réellement, il n'y a point pas de point de l'univers qui ne puisse finalement être atteint.

Si le succès des trois navigateurs américains pouvait ancrer cette conviction dans l'esprit des hommes, les trois héros seraient aussi de grands bienfaiteurs de l'humanité.

ABONNEMENTS

01

REABONNEMENTS

au nom de :

Roger SOUTIBON

12 Cité Malesherbes Paris-9

C. C. P. 18 585 08 - Paris

R.

## Extraña decisión

# La Pasión de André MALRAUX

En el diario parisiense « Le Monde » se ha publicado el jueves 19 de diciembre (fecha del 20), la siguiente nota : « UNA OBRA DE GATTI RETIRADA DEL PROGRAMA DEL T.N.P. »

El estreno de la « Pasión en morado, amarillo y rojo », de Armand Gatti, que el Teatro Nacional Popular ensayaba desde hacía tres semanas y que debía representarse el 11 de febrero próximo, no tendrá lugar. Esta medida fue notificada al director del T.N.P. por el Ministerio de Asuntos Culturales, que ha difundido el comunicado siguiente : « Teniendo en cuenta las reglas internacionales usuales, el Gobierno ha ordenado que se retire del repertorio de ese Teatro nacional dicha obra, que no podrá, por consiguiente, representarse más que en teatros no subvencionados. »

Parece ser que esta prohibición —añade « Le Monde »— ha sido adoptada ante las protestas formuladas por el Gobierno español. En efecto, la obra de Gatti, titulada primitivamente « La Pasión del general Franco » y que había cambiado de nombre a consecuencia de una intervención de España, en el mes de octubre, tiene por tema la emigración producida por la guerra civil. Otras modificaciones se habían introducido en el texto, suprimiendo los vocablos « Franoco », « Francisco », « Caudillo », etc.

« La pasión del general Franco » se estrenó en 1967 en Alemania, en un teatro semi-nacional, semimunicipal, en el Stadttheater, de Casel. »

En el mismo número de « Le Monde », se daba la noticia, no sin intención, de que los ministros franceses Michel Debré y André Bettencourt estarán en España, en viaje oficial, los días 6-8 de febrero, y que, como puede suponerse, tratarán de las relaciones económicas entre Francia y España, del Mercado Común, etc., etc.

La prohibición de la obra de Gatti ha producido penosa impresión en los medios intelectuales y en los medios teatrales. La prensa ha publicado dichas protestas, destacándose entre ellas la del director del T.N.P., Wilson, y la de Sartre. Este formuló su protesta, de singular

dureza, desde el escenario del T.N.P. el mismo día que se representaba una obra suya.

En el número 216 del « Le Nouvel Observateur » puede leerse, entre otras cosas, lo siguiente :

« Hecho sin precedente, la embajada de España ha pedido a nuestro ministro de Asuntos Exteriores que intervienga y se prohíba la representación de la obra de Gatti, a pesar de haber cambiado de título y de que el nombre del Caudillo había sido sustituido por el de « El general Medallas ». El personal del T.N.P. ha distribuido una hoja a la salida del teatro —continúa « Le Nouvel Observateur »— recordando que cuando la obra de Gatti se montó en Alemania en 1966, el Gobierno de la República Federal había recibido la misma petición de los españoles, pero que el Gobierno había contestado que no tenía porqué recibir órdenes de ningún Gobierno extranjero. »

Lo singular de esta historia es que el T.N.P. depende del Ministerio de Asuntos Culturales, cuyo ministro, como se sabe, es André Malraux. La notificación del acuerdo del Gobierno se ha hecho, pues, por conducto del Ministerio de Asuntos Culturales. Conociendo como conocemos a André Malraux; sabiendo como sabemos que luchó con nosotros durante la guerra civil, es decir, contra el nazi-fascismo, encarnado por Franco y sus secuaces; sabiendo que el autor de « L'Espoir » no ha renegado de su pasado, nos damos cuenta de su situación de ánimo ante este episodio de la prohibición de una obra teatral donde se ataca a « Francisco Franco, Caudillo de España, por la gracia de Dios ». ¡ Servidumbres que impone el cargo !, se dirá. Nosotros queremos creer que en este episodio desdichado, más que « La Pasión del general Franco », más que « La Pasión en morado, amarillo y rojo » (bandera republicana), más que la fecha del estreno (11 de febrero, aniversario de la Primera República), lo que está en juego es « La Pasión de André Malraux ». Y lo lamentamos profundamente.